
Apare la 15 a fiă-cărel luni. 

T R A N S I L V A N I A 
FtilA ASOCIAŢIUNEÎ TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMÂNA ŞI 

CULTURA POPORULUI ROMÂNU. 

Nrultt 11. SIBIltJ, 15 NOVEMBRE 1895. Anultt X X V I . 

DESPĂRŢEMINTELE ASOCIAŢIUNEÎ. 
în urma ordinului Dluî ministru r. u. de interne oficiile 

comitatense au cerută dela despărţămintele Asociaţiuneî, se 
asternă pană la 30 Novembre a. c guvernului statutele loru 
spre aprobare; şi acesta firesce neputendu-se, căci despărţă-
mintele nu sunt corporaţiunî de sine, ci numai organe ale 
Asociaţiuneî, se pare a se fi începută de noă sistemulă 
din anii trecuţi, a se opri din partea organeloră administra
tive întrunirile despartăminteloră. 

în urma acestora măsuri Comitetulă centrală s'a întru
nită la 3/15 Octobre a. c. şi a luată hotărîrea, a face re-
presentaţiune la guvernă în causa acăsta, în care dealtmin-
trea a mai întrevenită odată încă îuainte cu trei ani, dar 
păn' acum n'a obţinută nicî -ună resultată. 

Decă n'am cuuosce spiritulă celă infectată ală timpului 
şi greutatea cea estraordinariă a împregiurăriloră, în cari t ră-
imă aici în patria ndstră, ne am putea mira, cum ună gu
vernă cere statute dela singuraticele părţi ale unui întregă, 
ale cărui statute elă însuşi le a aprobată, ba care numai pe 
basa acelora statute s'a putută înfiinţa şi întră în viaţă. Căci, 
repeţim, despărţămintele Asociaţiuneî nu sunt corporaţiunî 
autonome, individualităţi de sine şi prin sine, ci numai ra
mificări organice ale Asociaţiuneî, prin cari acăsta ţine 
viă contactulă seă cu poporulă, care o a înfiinţată şi o sus
ţine. Despărţămintele dar n u potă avă statute speciale, ci prin 
ele, precum spună şi disposiţiile Asociaţiuneî, se regulăză nu-
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mai adunarea mijlăcelorfi, destinate pentru scopurile culturale 
ale Asociaţiuneî. 

De altmintrea îndoielile, ce le ar pute" ave" guvernulă în 
privinţa despărţămintelorfi, se rădică de sine prin Statutele 
cele noue, ce s'aă pertractată şi priimită la adunarea gene
rală dela Blajă din anulă acesta şi s'aă substernută, conform 
însărcinăreî date, la 10 Sepsembee a. c. guvernului spre 
aprobare; pentru că în statutele acestea, pe lângă mai multe 
alte modificărăi în statutele vechi, s'aă luată disposiţiunî spe
ciale şi în privinţa despărţeminteloră ţinutale şi a agenture-
loră comunale. Şi aşa guvernulă, aprobând statutele aşter
nute, va aproba, cu modificări sâă fără modificări, şi compe
tinţa şi ,sfera de activitate a despărţeminteloră. 

De repeţite ori ne am ocupată şi noî în revista acesta 
de natura, chiămarea şi însemnătatea despărţeminteloră Aso
ciaţiuneî, şi suntem şi acum, după o esperienţă de trei dece
nii, de firma' convingere, ca despărţemintele sunt de necesi
tate imperativă pentru prosperarea şi libera desvoltare a 
Asociaţiuneî nostre. Centrul este ideea şi directiva, despărţe-
mântuiă punerea loră în lucrare. 

Prin statutele cele noue se satisface şi acelora cerinţe, 
care le-a rădicată guvernulă cu privire la despărţăminte; 
dorim a pute anuncia cetitoriloră noştri cât maî curând în
tărirea loră şi punerea în pracsă. B. 

CARE ESTE FEMEEA CEA MAÎ FRUM6SĂ? 
(Disertaţiune ţinuta la 15/27 Augustă 1895 la adunarea generală a Asociaţiuneî 

transilvane la Blaju, de Ioanu Popescu din Cohalm, astăzi în România). 

(Urmare din Nr. 10.) 

Onorată şi cultă adunare I Am începută disertaţiunea 
mea cu citaţiunea din S. Scriptură: „Nu este bine se fiă 
omulă singură, sâ-î facem luî ajutorifi!" şi i-a făcută lui 
femee!! Am dis, că ori cine face din femee deă sâfi demonă, 
greşesce, şi am arătată! că altă definiţiune sâă destinaţiune 
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în primo loco femeea nu pdte avă, decât a fi ajutoriu băr
batului pe pământii ! 

Acum se căutăm şi se vedem, dacă în adevără în tim-
pulă de faţă cu educaţiunea şi cu instrucţiunea, ce dăm fe-
meei, devine acesta ună adevărată ajutoriă pentru bărbată 
aşa cum a lăsat'o Dumnedeă săă natura, dacă voiţi, ori că 
în majoritatea casuriloră e maî multă — cum se djce —- o 
belea pe capulă bietului bărbată? 

S. Ioană gură de aură dice, — cum am spus la înce
putulă disertaţiunei mele, — că „bărbatulfl sămănă semânţă 
î n a g r u , femeea pune aluatulă şi cdce pânea, pe bărbată îlă 
aştăptă lucrurile cele din afară de casă, ear purtarea grijel 
de casă este datoria femeei". 

Se vedem acum, dacă a<Ji se face economia casei aşa, 
după cum spune. Chrisostom? 

Da, voră dice unii, cari caută cu ochii în satele şi pe 
agriî ţăranului muncitoriă, aşa este, nu ddr românii noştri 
ară, semenă agriî, cosescă şi tdtâ vara şi iarna îşi câştigă 
întru suddrea feţei loră cele necesare pentru familia loră şi 
ţera loră? Şi totă aşa şi femeile loră; aă nu ele fremăntă 
aluatulă şi fac pâne aşa, cum dice S. Ioană gură de aură : 
ele prepară cânepa, torcă, ţesă, cosă, spală, mulgă vacile, 
apoi la câmpă, seceră, sapă alăturea cu bărbaţii loră, şi tote 
trebuinţele casei şi a celoru 5—6 săă 10 copii câţi aă, totă 
femeea românului le îndeplinesce ? 

Aşa este pe satele ndstre, da seim, şi cei mai mulţi 
dintre noî totă în astfeliă de case am crescută! . . . Dar dre 
totă aşa este şi prin oraşele şi orăşelele ndstre? Ore femeile 
ndstre ale cărturariloru, ale caliciloră în haine negre, cari ne 
numim funcţionari, tot aşa facă ca mamele ndstre de odinidră ? 

Domnitorii şi domneloru I Ce este cartea ? Ce este 
- instrucţia, învăţătura şi sciinţa ? Eu dic aşa că, dacă ună 

soldată întră în resbelă pregătită cu totă felulă de arme, _ 
asta o face ca se se potă apăra de duşmană, ba chiar să-lă 
învingă şi distrugă! Totă aşa este şi cu cartea seă cu învă- # 
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ţă tura ; ea încă este o armă, cu carea se te poţi lupta şi 
învinge mai cu uşurinţă dificultăţile şi obstaculele, ce se pun 
înainte în luptele vieţei pământeşti. 

Pr in urmare când împregiurările ne favoriseză pe unii, 
ca se dăm copileloru ndstre o instrucţie dre-care, asta o fa
cem cu gândulu, ca prin arma instrucţiei să le imbogăţimti 
cunoştinţele, cari se le aducă înlesnire în munca, ce aii să în
capă cu începerea vieţei conjugale, cu luptele şi lipsele vie
ţei familiare. 

Acum se vedem, ddcă în adevării acăstă armă, adecă 
cartea, care o dăm în mâna copileloru ndstre pentru a-şî în
lesni cu ea daraverele vieţei familiare, dă resultate bune? 
Ddcă aceste copile devenindâ soţii şi mame de familie, con-
ducti mai bine şi în modă maî lesniciosă afacerile casnice, de
cât femeea ţăranului cea fără pensiona, fără carte şi fără 
instrucţie? -

Se trecemii însă se esaminămii o căsătorie încheiată în
tre o fată cu instrucţia femedscă de astăd.1, cu aspiraţiunile 
născute din acesta instrucţie şi între unii teologii, profesorii, 
s6ă unii funcţionarii inferiorii, din starea maî mijlocie, căci 
aceştia formăză maioritatea şi stratulii groşii alu societăţii 
cărturărescî, şi se vedem, ce se întâmplă cu o asemenea că
sătorie, adecă cu viaţa casnică a unei asemenea căsătorii? 

Dar mai întâiii, se ne întrebămii, ce caută omulii, băr-
batulă în pasulii căsătoriei ? De sigurii că la acesta întrebare 
nu vom răspunde pe diferite căi, ci unanim vom răspunde 
că prin căsătorie căutăm se aflăm aceea, ce se dice: fericire 
pe pămentă! 

Fericirea şi iar fericirea este dar, domnitorii şi ddmne-
loră, ţinta nostră a tuturora! Dela copilul celă maî mică 
pană la omulii ce e aprdpe de rîpa mormântului, numai la 
fericire ne gândim, şi o căutămă să o aflămă, şi mai toţi ne 
înşelăm în căutarea ei, său în alegerea obiectului de fe
ricire! 
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Numai copilulu în primele lui dile pană ce cundsce 
numai pieptulii mamei sale, numai ela are singura fericire, 
pentru că îndată ce ajunge la etatea de câte-va săptămâni 
şi începe a distinge şi alte obiecte din juruiţi seu, va începe 
a căuta plăcerea, şi fericirea lui chiar în acele obiecte şi 
încă cu deosebire în acelea, cari îi potu periclita viaţa; aşa 
mai întâi,a va încerca se prindă o luminare aprinsă să o bage 
în gură, căci prin a duce la gură ori-ce obiecţii ce-i place 
ochilorft lui crede elfi a fl în posesiunea unei fericiri, ce şi-o 
pdte şi ela închipui în mintea lui de copila. Ce-va mai târziii 
caută satisfacere plăcerilorii în alte, lucruri, precunl cărucidre, 
bice, miei, căţiei, mânzî, — şi copilele cu deosebire în pă
puşi, o împregiurare acesta, care este în sprijinulii acelora, 
cari susţinu cu drepţii cuvânta că, femeea este dela na-
scerea ei destinată pentru lucrări, cari nu sunt pentru natura 
şi temperamentalii bărbatescii. — Destulti că cu crescerea şi 
înaintarea în vârstă, copilulu îşi va căuta distracţie şi plă
cere, adecă fericirea lui, în diferite lucruri fiă de jocti, de 
mâncare, sâtt de împodobire, pănâ la etatea când încep a se 
desvolta în elti diferitele pasiuni naturale; şi atunci, de 
odată cu acestea, adecă cam dela etatea de 20 ani, la 
unii pdte şi mai timpuria săa la alţii mai târzia — după 
temperamentala şi modula educaţiunei — vor începe a-ltt ne
dumeri cugetele vieţei viitdre, ale luptei pentru esistenţă, şi 
în acesta luptă a-şî căuta obiectuia de ajutoria, companionula 
săa aliatuia lui naturala, cu care se învingă greutăţile. 

D-vdstră, domniloru şi ddmnelora, veţi fi cetită pdte toţi 
în poesiile nemuritoriuluî poeta ardeleanu Andreiu Mureşanii 
o poesie, în care se spune, cum una orna învăţata căuta acea 
zonă, unde s'ar afla loculu fericireî, adecă fericirea aceea, 
după care şi noi şi totă lumea ne sbatem. 

Aceia orna învăţata căuta fericire pe tronuri, la împăraţi, 
în mărire şi splenddre, — o căuta la dmeni, cari nu asudă 
lucrând, ci trăescă de pe spinarea muncitorilorfi • — o cercă 
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şi la cel cari cu multă suddre diua şi ndptea îşi agonisescă 
pânea Silnică, — o cercă în vieţa simpla pastore'scâ. 

Unde cu unu flueră cântând lângă oi, 
Laşi se mergă tote calea cea firească, 
Nesciind de lume, de-ale ei nevoi. 

Mers'a prin bordeie, mers'a prin palate, dar de fericire 
nicăiri n'a da t ! Şi poetulă spune căuşele, cari nici pe trona, 
nici în vieţa trândavă, nici în viaţa de robă, nici în cea pă-
storescă nu şi-a aflată omulă învăţată fericirea ce căuta. — 

într 'ună singură locă înse, se pare că ar fi aflată locuia 
fericireî, decât era şi aici o condiţiune de împlinită, era — 
cum s'ar dice — ună spine lângă trandafiră, dar se ve citez 
bucata tecstuală: 

„O cercă 'n vieţa cea din mănăstire, 
Unde fugă de lume mame şi părinţi, 
Ca 'n singurătate, postă şi umilire 
Se 'nalte la ceriurî rugăciuni ferbinţî". 

Aici i s'a părută lui că locuesce dulcea fericire, şi totă 
aşa ni se pare şi ndue, când ne transportăm cu mintea cu
rată şi cu inima candidă în sferele cerescî, uitându-ne ună 
momentă de celelalte legături, cari ne ţină de lumea pămen-
tescă; dar îndată ce momentulă acela trece, şi suntem împinşi 
de o forţă dre-care se revenim iarăşi josă la legăturile ndstre 
cu acesta lume, atunci trebue se recundscemă şi se esclamăm 
şi noi cu omulă învăţată: 

„De ar fi cu putinţă se desbracî simţire 
Şi-orî ce pasiune, ar ave cuvântă, 
Nicăiri în lume, ca în mănăstire 
N'aî afla repausă dulce pe pământă" ! 

Aţi audită condiţiunea, despre care vorbesce omulă în
văţată prin gura poetului, pentru a găsi fericirea? Adecă 
pană nu desbrăcăm simţire şi orî-ce pasiune, pănâ atunci 
nici aici în locaşulă sânt nu putem afla fericirea ce căutăm! 
Dar ore câţi sunt în lume, cari potă face acesta, adecă a 
av6 forţa, o forţă supranaturală aşa d^cend, c a s g s e , j e s . 
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brace de simţirile ce aii, şi se distrugă sâă se înnece ori-ce 
pasiune înnăscută în ei? 

Apoi simţirile acestea şi pasiunea acesta, de care este 
vorba în poesia acesta, sunt proprietatea omului dela nascere ; 
ne nascem cu ele, le moştenimu, crescemii şi ne desvoltămă 
împreună cu ele; sunt calităţi date noue de natură, şi prin 
urmare nu le putem distruge noi, chiar de . am ave" totă do
rinţa, ci vrândă nevrândfi trebuie să le lăsămă se-şi eserci-
teze cursulă loră naturalii ca şi alte simţiri şi însuşiri ale 
mecanismului corpului omenescii! 

Dar totuşi nu e de desperată nici după acestea, că nu 
am pute* găsi fericirea, pentru că, dacă acela omă învăţată 
nu a găsită fericirea, causa este că nu o-a căutată şi în altă 
parte, ci numai prin palate, pe tronuri, prin bordeie, prin 
mănăstiri, pe câmpă în vieţa păstorâscă. — A venită însă alt 
omă învăţată şi încă chiară ună poetă, care a esplorată şi 
altă regiune, şi altă stare a vieţei omenesc!, şi a găsită feri
cirea; şi deşi mulţi dică, şi cu deosebire teologii, că aici pe 
pământă nu esista fericire, şi că starea aceea satisfăcătăre, 
în care se află o sâmă de individî, e ună felia de norocă, 
seă celă multă o fericire efemeră; dar încolo o lume de jale, 
o vale de plângeri, vorbind după biblie. 

Dar cum se întâmplă, că vine poetulă Alecsandri şi chiar 
în jalea himeî acesteia află elfi fericirea din acâstă lume, când 
esclamă: 

„Dulce e de a dice când inima jălesce: 
Am o fiinţă 'n lume, ce sciă că me iubesce" ! 

i Onorată şi cultă adunare românSscâ/ Cu acâstă feri
cire am făcută o digresiune dela cestiune, însă cred că este 
o digresiune forte la locuia ei, şi de aceea chiar fără a-î slăbi 
legătura, ce are cu subiectulă disertaţiunei mele, se reiaă şi-
rulă vorbi re î ! 

Aşa dar Sânta Scriptură, ca şi alţi sânţi părinţi scriitori 
ne spună, că femeea e creată, pentru a fi ună ajutoriă omu
lui pe pământă, şi atâta scriptura cât şi toţi profeţii şi apo-
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stoliî fericescii pe bărbatulti, care a găsită în femeea sa unii 
ajutoriă, ear poetulii Alecsandri cântă, spunândă că e dulce 
starea de jale când ai o fiinţă în lume, care sciii că te iu-
besce, — prin urmare putem spune cu totă puterea cuvântu
lui că, unii tinerii când s'a decişii să se căsătorâscă, elii o 
face acăsta cu convingerea, că în societate cu o tovarăşe o să 
ducă o viaţă mai dulce, mai plăcută şi mai uşdră; că deşi 
pdte tovareşa sa nu-i aduce zestre, totuşi cu salariulii şeii 
pdte se trăiască cu dre-care chibsuinţă, maî bine în casa sa, 
cu soţia şi copiii sei, decât ducând o vieţă de becher (cum 
cjic muntenii, burlac, cum cjie moldovenii, săă de holteiu 
cum se d,i c e m a i bine aici în Transilvania), trăindtt prin 
birturi şi restaurante! 

Cu asemenea convingere se decide, «Jitii, unii tinerii a 
face pasulu căsătoriei, câci altcum să scie contrariulă, cum 
ar îndrăsni să se căsâtorăscă? 

Dar ore şi fiinţa, pe care a ales'o elă, se gândesce totu 
aşa? căci altcum nici dânsa nu s'ar mărita, — dar,. . . este 
unii dar la mijlocii, dar nu prea vrea să-şl dee săma că bu
curia casnică şi fericirea, la care aspiră şi ea ca şi bărbatulă 
şeii, stă mal multă în înţelepciunea ei şi în cunoştinţele, ce 
a primită prin instrucţie, că progresulă loră în tovărăşia ce 
aă contractată, stă în mişcarea mâniloru în continuă lucrare, 
în trebuinţele casei şi ale copiilorfl; că bârbatulă ei nu mai 
astfeliă s'ar vedă mulţumită şi fericită în tovărăşia cu dânsa, 
dacă ea înţelege că misiunea eî, de a fi ajutoriă unui băr-
bată pe pământă, se esecutâ cu perseverânţă. 

însă, cu forte puţine escepţiunî, nu este aşa, şi de aceea 
ca probă se facem acum o descindere în mijloculă unora 
asemenea căsătorii, unde femeile nu consideră instrucţia loră 
ca o armă de apărarea familiei de suferinţe, ca o înlesnire 
în conducerea greutăţiloră casnice, ci din contră ca ună mij-
locă de^ a trăi mal comodă, mai lucsosă, nelucrândă, ba 
chiarti că se află genate, decă ele — fete cu carte — să se dea 
la lucruri casnice ca cutare Lele - Mărie saă Lele - Ană, adecă 
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se facă bucate, se spele vase, să facă pâne, să mulgă vacile, 
să spele, şi altele; şi apoi la traiulu acesta comod, fără a 
lucra, ci numai a petrece între servitori, apoi la baluri, tea
tru, băl, v o i a j u r i . . . . nu se gândescfl numai acelea, cari aii 
ele o zestre mare, şeii aii noroculfl de a se mărita după 
unii bărbatu cu salariu mare sâii cu o avere propria bună, 
ci şi acelea, cari sunt forte sărace, unii feliii de petră în 
casa părinţiloru, cum dice proverbiulfl. Destulu e ca se fiă 
frecuentatii 4 — 5 ani o scola său pensiomi, ca să-şl închipu-
âscă, că prin acestu faptfl ele sunt scutite de a mal prinde 
lucru în mână şi maî cu sâmă lucruri maî dure, ca spelatulii 
vaseloru, rufelortt şi prepararea mâncărilorfi. 

Acum se vedem ce se întâmplă, dacă pe lângă sărăcia 
ei şi cu dorinţa de a duce în căsătorie o viaţă comodă, se 
mărită după unii funcţionarii! cu lefa de 1 2 0 — 2 0 0 — 3 0 0 fr. 
pe lună (adecă 6 0 — 1 0 0 — 1 5 0 floreni), o lefă, cu care nu
mai lux nu potu face căsătoriţii şi mai alesu decă în scurţii 
timpii casa lorii cresce, se îmmulţescii copii ca şi necasu-
rile cu ei? 

în România cu deosebire, îndată ce se însdră unii func
ţionarii!, fiă lâfa luî cât de mică, 120—150 fr., numai decât 
îi trebuesce servitore, căci deci — de multe ori îşi dicii şi 
eî — cum se spele nevasta luî vasele, se facă de mâncare, 
să scuture şi se aranjeze prin casă, căci ori nu scie sâ& nu 
vrea, ba chiarii sunt caşuri ca unii bărbaţi ei singuri nu 
pretind dela femeile lorii se pună mâna pe lucru şi maî cu 
sâmă bucătărie, fiă că eî aşa suut deprinşi dela părinţii lorii, 
că nu se pote casă fără servitore, fiă că eî vreii prin acâsta 
a-şî menaja seu cruţa nevasta, — decă se pote chiăma acâsta 
cruţare şi mai cu sâmă când unii o învaţă să fumeze; — 
apoi mai sunt şi de aceia, cari fac pe grandomonii şi fac toţii 
posibil ulii ca se aibă aparenţa unorii omeni, cărora nu le lip -
sesce nimicii, de şi în realitate nu aii nimicii, în casa lorii, 
sâii de aii ceva, e luaţii maî multu pe creditti, dacă mal gă-
sescii şi creditfi. 
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în caşurile însă, unde bărbaţii aştăptă ca femeile loră 
se lucreze, se nu apeleze numai decât la servitore, fac ele 
ce fac şi totuşi încurcă pe la casele loră femei: una care să-I 
spele rufele, una care să-î cdsă ceva, şi maî alesă nu se pdte 
ca măcar vasele de bucătărie să nu i le spele vr'o bătrână 
săracă ore care, şi în maioritatea casuriloră ţigăncî, cum e 
obiceiulă prin Bucurescî. 

Dar răulă nu se opresce aicî: vin copiii, şi Dumniaeî 
nu vrea se lăpteze, sub cuvânt că-i delicată, orî bolnavă, chiar 
pe când în realitate se teme de alt ceva, că, lăptând va slăbi, 
îşi va perde roşăţa şi tdte semnele unei feţe tinere şi fru-
mdse; deci îi trebuesce doică (mancă după moldoveni). Se 
scie din esperiinţă şi din constatările omenii oră specialişti, că 
copiii crescuţi de mance se bolnăvescă maî uşoră, şi mamele 
cari nu alăptăză singure pe copiii loră, încă aă dese suferinţe 
şi dureri din causa asta, de cari sunt scutite acelea, cari sin
gure nutrescă pe copilaşii loră. 

Resultatulă unora asemenea căsătorii numai la bine nu 
duce, — vorba unui sânt : 

„Nici ună începută răă nu pdte avă sfârşită bună". 
Se desemnăm însă aicî ddue tablouri complete a ddue 

căsătorii: Una făcută intre ună funcţionariă de ună gradă 
superioră cu salarifi mare cu o domnişdră din clasa aşa disă 
aristocrată, cu zestre mare, şi crescută în pension şi în casă 
cu profesori, ear a doua căsătorie încheiată între unu an-
ploiatu de ună grad inferiorii, cu o lăfâ mică şi o domnişdră, 
care forte puţină carte scie, n'are nicî zestre, dar în schimb 
are alte calităţi cum se va vede. 

Eă chiar cunoscă asemenea ddue familii şi le aşî pută 
şi numi, trăiescă şi aă moştenitori, dar de-şi unora le-aşi face 
ondre aducendu-i ca esemplu, s'ar supera însă ceialalţi că i citez 
ca pildă r ea ; de aceea când îmi propună a face biografia acestora 
ddue familii, le voia numi familia A, şi familia B; — A casa 
funcţionariuluî superioră cu salariă mare şi care luase de nevastă 
o fată bogată, cu pretenţiunî de cultură superioră, şi B, casa func-
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ţionariuluî inferioră, care luase în căsătorie o fată seracă şi 
cu forte puţină carte, dar femee carea, cum veţi vede", avea 
alte calităţi, cari au întrecută şi cultura şi zestrea Ddmneî A. 

Atâta potă se Ve divulg, că salariulă dlui A. era cam 
1000 şi ceva fr. pe lună, zestrea nevestei sale era o moşie 
carea îi aducea vro'o 500 fr. venită pe lună, adecă în to
tală cam 2000 fr. seă aprdpe 1000 fl., pe când alnploiatulfi 
B. abia avea vr'o 2 sutişdre lei pe lună şi cum am disă, 
zestre dela nevastă nimica! 

Asemenea maî spună, că în familia A. eraă maî târdiă 
4 copiii, din cari 2 fete şi 2 feciori, ear în familia B, din 
8 copii câţi avu, remaseră în vieţă 5 : 3 feciori şi 2 fete, — 
adecă seraciii ca de obiceiă aă maî mulţi copii. 

Ve rog, descindeţî acum cu mine în esaminarea vieţei 
familiei A. şi a familiei B, şi binevoiţi a Ve reaminti — 
ascultând 'acea viaţă, — că dacă nu în sătulă seă oraşulă 
cutare dar sigură în ţinutulă dvdstrâ încă veţi fi aflată sâă 
audită că sunt sâă aă fostă asemenea familii, căci în România 
sciă că sunt forte multe în clasa aşa disă cultă, şi maî alesă 
de acelea, cari cad în categoria familiei A. 

Eată deci în paralelă descrise aceste doue familii: 

Dlă A pe lângă că şi elă singură era leneş în funcţi
unea sa şi pe carea o avea maî multă din graţia unora rude 
protectdre, decât în urma unora titluri sâfi capacităţi cari îi 
lipsiaă, femeea-sa înse, pe lângă lene, mal era şi înfumurată, 
cochetă şi cu aplicaţiunî rele, ţinea vr'o 3 servitdre, 2 ser
vitori, bucătăria şi sufragiă; dânsa nu numai că nu lucra, 
dar nicî nu se interesa măcar de lucrurile c e i fac slu
gile eî prin bucătărie, căuta numai de tualetă, de baluri, 
petreceri, modelurî noue de croială, de colorile sesonului, de 
teatru, plimbări, fumată, jocă de cărţi cu mosafirii, şi în lipsa 
acestora maî omoria timpulă cu vr'o trei căţei, pe cari îl 
îmbrăca fantastică şi îl punea în ferestri, unde îî netedia şi 
le vorbia. . . . 
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Bărbatulă el de voie de nevoie o lasă să-şl facă tdte 
gusturile, şi mai alesă că densulă încă era ocupată pe la 
cluburi nu prea recomandabile. 

Dnulă B din contră, nu numai că era maî diligentă 
şi mai promptă în serviciulă seă ca mulţi din colegii sei, dar 
în drele libere se ocupa şi de educaţiunea şi instrucţia copii-
loră sei, elă nu cerceta cluburi şi cafenele, nu se opria ca 
alţii în drum dela biroă spre casă, ca se bea ţuica regula
mentară ca alţii sâfl chiară să-şi facă masa completă în bir
turi, ci mergea dreptă unde găsia elă destulă distrac
ţie, dragoste şi ocupaţiune în mijloculă famileî sale; elă nu 
da doniţele şi ciuberele de reparată, avea elă câte-va unelte, 
cu cari singură îşi repara obiectele necesare economiei lui 
casnice. 

Femeea sa însă era ună modelă în calităţile şi ocupaţi-
unile sale de soţie şi mamă. 

Pe când dna A îşi aducea rochii scumpe de mătase şi 
cu sute de franci din străinătate şi încă câte 6—7 pe a n ă , — 
pe atunci dna B cumpera din oraşulă ei materie mai 
simplă şi eftină şi îşi făcea singură rochiile, şi nu o costa 
maî multă ca 1 0 — 1 5 , celu multă 30 fr. şi-î ajungea una, 
mulţii doue pe ană ! 

Pe când dna A îşi aducea săpunuri, pomedî, pudră şi 
parfumuri scumpe din străinătate, pe atunci dna B se mul-
ţumia cu ună săpunii simplu şi eftinfl, ear pomăda şi chiar 
parfumurile şi le prepară ea singură după recetele ce avea, 
şi din florile ce cultiva în grădina dela casă. 

Pe când dna A pe lângă servitdre, maî avea şi ddue 
spălătorese, croitoria şi cusătdre, — dna B spela singură, 
croia şi cosea singura pentru densa, pentru copii şi chiar şi 
haine pentru bărbată! 

Pe când dna A se scula la 9—10 dimineţa, apoi păuă 
la 12 ore îşi regula toaleta, se frisa şi încreţa perulu, de
junând câte odată chiar şi nespălată, apoi până la 4 — 6 ore 
îşi aştepta în corsetă şi splendidă toaletă visitele amiceloră, 
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apoi urmaţi plimbările, apoi masa şi iar plimbare, la teatru 
seă alte petreceri pană noptea tâ rd iă ; pe atunci dna B avea 
cam următdrea programă Silnică: 

Se scula de obiceiii la 4 diminăţa, şi după împregiurări 
altă dată şi mal de dimineţă, maî aleşii când făcea în djua 
aceea pâne şeii avea vr'ună lucru grăbiţii; în 5—10 minute 
îşî făcea b simplă dar curată toaleta şi după bunulă obiceiii 
alii părinţilorii el şoptia şi o rugăciune doue cu smerenie 
înaintea uneî icdne, îşi făcea de câte-va ori semnulă sântei 
cruci şi apoi se apuca cu inimă de daraverele caseî, pe la 
6 ore îşi scula copiii .şi bărbatulii, dacă nu cumva şi elă era 
sculată deja odată cu densa, şi după ce şi copiii eraă ţinuţi 
a grăbi cu toaleta loră şi cu rugăciunea de diminăţă, se pu-
neaă toţi la masă, copiii apoi mai recetiaă lecsiunile şi ple-
caă la scolă, ear bărbatulă la serviciă; după plecarea tutu
rora mama remânea singură cu copiii cei mai mici, lucra 
cât cele 3 servitore ale dnei A. punerea casei în ordine, 
spela, cosea, pregătia masa de amedi, se înţelege că acesta 
masă nu consta ca a dnei A din 6—8 feliuri de bucate 
preparate de bucătăresă seă de bucătariulă ţigană, — cum se 
obicînuesce, dorere, în România, — ci ună singură felii de 
bucate, dar cu multă maî curate şi mal gustosă preparate de
cât ale dnei A, — După dejunulă de 12 dre şi după ce 
copiii de scolă mai înveţaă sub ochii' loră şi apoi mergeaă 
la scolă, mai remânea timpă de ajunsă pentru ca acăstă soţie 
şi mamă vrednică pănâ sera să se ocupe cu economia casnică, 
mai spălând, cosend său reparând haine, ori plivind în gră
dină; apoi săra după 6—7 ore după mesă, după ce spela şi 
punea în^ ordine lucrurile de bucătărie, se punea iar între 
copii cu lucrulă în mână controlâudu-i lâ învăţătură, ascul-
tându-i şi esplicându-le ceea ce pricepea şi dânsa; cetia şi 
ea când şi când mai alesă cărţi de agricultură, horticultura 
şi medicină poporală şi când şi când mal făcea câte o mică 
plimbare prin grădina, ce o avea la locuinţă şi pe carea o 
cultivă ea cu diferite flori şi legume. 
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După ce săra asista la rugăciunile copiiloră, la cari ei 
eraţi ţinuţi săra şi dimineţa, ca şi înainte şi după masă, şi 
după ce-I culca, iarăşi se ocupa pană târditt de ale Gasei. 

în dumineci şi sărbători rar se întâmplă se nu fiă acesta 
familia cea ântâia la biserică dela mic pană la mare; pe 
când copiii dneî A nici cruce nu sciati să facă, ba dna A 
după ce i-a lăptatfi cu doici, mărindu-se nicî nu-I ţinea pe 
acasă, ci îi deduse în pensiontt plătind scump pentru ei, căci 
nu-I plăcea se o incomodeze acasă, contrarii! adecă de ceea 
ce făcea dna B, carea pe toţi copiii ei singură i-a luptatu 
cu peptulii ei, ceea ce făcu că eratt şi maî sănătoşi, maî ro-
buşti şi maî inteligenţi decât aî dneî A. 

Pe când dna şi dlti A. ţineaă cu chirie o locuinţă scumpă 
cu vr'o 6—7 apartamente în strada cea mai principală cu 
vr'o 4000 fr. pe anii, pe atunci familia a ţ i n e a unii cuartiru 
modestii cu 2 camere maî la marginea oraşului cu vro 300 fr., 
dar cu o mârişoră grădină, în carea dna B. cultiva pe lângă 
flori atâtea legume, încât nu numaî îî ajungeau pe ună 
anti întregii pentru casa eî, ci încă trimetea de vindea şi în 
oraşii; ba ţinea şi doue vaci cu lapte, dela cari încă rămânea 
lapte şi unt, smântână pentru alte 5 familii, cărora le vindea; 
în ograda său curtea dneî B eraii totdeuna preste sută: pui, 
gâsce, găini şi alte paseri domestice, porci graşi, pe cari 
firesce le îngrijia împreună cu soţulii şeii, care, cum am spus, 
timpulă liberii de serviciu nu-lii întrebuinţa ca mulţi alţii în 
cafenele săfi alte petreceri, ci în grija pentru prosperarea 
casei sale. — 

Destulii că domna A. cumpăra toţii din piaţă, scumpii 
şi de multe ori forte necurata, pană şi pane, crastaveţi 
muraţi, varză acră, şi maî cu semă pânea dela greci orî 
alţî străini, ear acriturile şi de multe ori şi brânză dela 
jidani, şi alte multe, ce cere o bucătărie cum ţinea dna A. 
Tdte acestea le avea dna B în casă şi grădina eî, şi de 
multe ori la câţi-va ani după căsătorie nu se mulţumia cu 
unii venittt de 100 lei pe luna din supraproducţia munceî şi 
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economiei sale, adecă avea acum cu leia bărbatului preste 
300 fr., căci chiria şi cheltuelile casei le acoperea cu munca 
mânilorfl sale şi cu iuteliginţa sa. 

Dna B căpătă însă maî târdiu şi unii ajutorii! credin
cioşii: copila cea maî mare era de 14 ani, absolvise scdla 
centrală (de 4 clase superidre) şi veni acasă încoronată pen
tru conduită şi diligentă şi premiată cu mai multe că r ţ i ! 

Acasă venită trebuia să se ocupe acum cu trebile casei; 
ce făcea mama, făcea şi fata, trebuia adecă acum se înveţe 
a munci şi a lucra, ca ori unde o ar arunca viitorulu, se 
cundscă şi munca manuală pe lângă cea intelectuală. 

Precum faţa dnei B urma în fapte bune pe mama ei, 
totu aşa şi fata dnei Â urma pe mama eî în faptele ei, 
dânsa nicî nu fini cursulii studiilorii, pentru cari se destinase 
nu atâtii din necesitate, ci din fanfaronadă, căci basată pe 
lefa mare a tatălui ei şi pe moşia mamei sale să credea de
gradată să studieze cu tote calicele, cari nu sunt aristo
crate ca ea, şi deci sfârşi cu scdla în carea s'a ocupaţii 
mai mulţii cu 3—4 limbi străine şi cu piano, şi devenind 
şi ea fată mare de 15 ani, trebuia se între acum în lumea 
mare alăturea cu maman — cum îi djcea ea pe franţozesce; 
şi apoi ce putea să înveţe ea dela mama eî? Pe mama ei 
v'am descris'o, surcăua n'a săriţii departe de copacii, lucrulii 
eî de căpetenie nu putea fi deci altulu decât: pudra, corse-
tulii, diresurile, cigara şi alte multe şi diverse soiuri de ocu-
paţiunî, ce aii femeile nostre fără educaţiune seridsâ şi să-
nătdsă! 

în casa dnei A găsiaî de cetitii romane: Isabela, marea 
otrăvitdre, misteriile Parisului, miserabiliî Londrei şi multe 
alte scrieri şi descrieri corumpătdre, cari le găsim şi adi în 
casă pe la multe familii; — la dna B se găsia însă pe masă 
„Istoria Româniloru" istoria sacră, istoria universală, istorii 
de literatură, cărţi de agricultură, horticultura şi de apicul
tură — căci uitasem a spune că avea în grădină şi vr'o, 
10 stupi, — avea instrucţiuni din arta bucătăriei, din chi-
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mie şi medicină, din cari scotea învăţături practice şi fo-
lositore pentru casă. Fără a mai spune, de sine se în
ţelege, că mama cu fata "ei spălaa podelele, rufele, călcau 
cu fieruia, săpaţi în grădină, şi de multe ori întrăgă fami
lie era în grădină: unulii săpând, altulii plivind său răsă
dind, şi de multe ori cu toţii cântând cuplete din diferiţi 
poeţi, c a : „Mult e dulce şi frumosă limba ce vorbim". 
„Deşteptate române", „Ca unii glob de aurii" şi altele, şi 
nu ca dna A cu fata, cari cântau numai franţozesce şi 
maî mulţii versuri, cari nu consună cu morala unei familie. 

Nu-I era ruşine dneî B a o surprinde cineva cu visitele, 
când era într'unii costum de lucru curaţii şi cu manile în 
aluatulii de pâne, şeii la alte ocupaţiunî, şi dacă şi veniail 
în visită omeni, pe cari îi cunoscea din aupjite că nu ar prea 
avă o conduită bună în societate, se scusa că ocupaţiunile 
nu o iartă a-i întreţină cu conversaţia ei, să poftescă la cu
tare 6ră când e şi bărbatuia acasă său a-lii căuta la cance
larie, dacă aii afaceri de serviciu cu densulii! 

Odată 2 domni, cari veniseră la bărbatuia ei, o surprind 
frecând împreună cu fata podelele (duşumele); domnii voiaii 
a se retrage crezând că aceste femei se vor gena — cum 
de obiceiu de genăză ad.i femeile că le vede cineva ocupate 
cu lucruri casnice mai de rând; — însă dna B din contră îi 
rdgă să nu- se retragă, căci nu se genăză, aflându-o cine-va 
lucrând. „Dar pentru Dumnedeu". „Madam B singură dta 
faci acesta lucru?" îl dise atunci unulii dintre domni. „Da 
dle, — răspunde ea atunci „da dle eu cu copila mea fac 
acestii lucru şi altele ce se cerii în casă şi pentru familie, 
şi după priceperea mea cred că ajungu prin munca mea la 
maî multe resultate. Maî ântâiti decă aşi ţină servităre 
să-i plătescii vr'o 2 5 — 3 0 fr. plus intreţinerea, aceeaşi sumă, 
adecă cam 50 fr., pe cari mal de multa nu-î aveam, şi 
acum când totuşi statt maî bine, iarăşi îmi prind bine pen
tru copiii ce avem şi alte trebuinţe casnice; apoi am observata 
că e drept aceea ce spun omeni speciali, că lucrulă dă să-
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nătate omului, şi în adevâră eu me aflu forte sănătdsă, pe 
când vâd pe altele, cari numai şed şi nu fac nimicii, tot su
ferind . . . . Apoi prin lucru şi ocupaţiuni se alungă lenea, 
care este isvorulă multorii nenorociri, şi apoi în d J u a de 
astăzi, dloru, sciţi că este greii de trăiţii numai cu salariulii 
bărbatului fără altă avere dela părinţi s£ă fără ca se mun-
câscă şi femeea, dând şi dânsa partea ei de ajutoriu bărbatu
lui ; avem copii mulţi, şi de vor avea talent şi aplecare 
pentru carte, o sâ-î dăm se absolveze tdte scdlele, şi dacă nu 
vom lucra şi noi înşine, nu ne ajunge ldfa bărbatului". 

Cam astfeliu de limbagiă ţinea acesta femee acelorii vi-
sitatori, şi dre nu era acesta unii limbagiu de aurii? 

Nu făcea înse tot aşa dna A. Pană când soţulu ei era 
dus Ia serviciu şeii pe la cluburi de cărţi şi cafenele, unde 
se afla des, pană atunci dna A avea şi dânsa distracţiile 
sale de categoria şi temperamentală ei. — Când venia vara, 
dnultt şi dna A mai ales, trebuia se părăsescă ţera cu căl
durile ei se mergă în străinătate, unde firesce tocaă 4, 5, 6 
mii de franci, pe când dlii şi dna B. remâneaă în ţera lorii 
la isvdrele Carpaţiloră ei, unde fără mii seu sute de franci 
eraii maî mulţumiţi! — 

Domniloră şi ddmneloru! Dacă pentru mine a foştii obo-
sitdre descrierea aşa amenunţită a acestora doue familii, cu 
atâta maî mulţii pentru DVdstrâ, şi cu tdte acestea înainte 
de a ve arăta la ce resultatii aii ajuns ambele familii trebue 
se ve descriii o scenă mişcătdre din familia B. 

Amploiatulu B ajungând anulă ală 16. ală căsătoriei 
sale şi în urma atâtora economii ce făcea elă şi soţia sa, 
ar fi potută duce o vieţă mai comodă, ună traiă mai înde-
stulitoriă, decum ni se pare că a dus în acesta timp, şi 
mai ales după ce nevasta prin inteligiuţa şi munca ei încă 
producea cât lefa lui, ducea totuşi o vieţă forte restrinsă, 
atât pentru că apucase pe calea cumpetuluî şi recunosceaă 
că asta e calea ce duce la fericirea loră, cât şi pentru că 
dela nascerea primului copilă s'aă consultată cu soţia sa şi 

24 
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aă decis a se înscrie „la o societate de asigurare cu 100 fr. 
pe lună, o sumă prea mare, adecă dintr'ună salariu de 2C0 fr. 
se" rupî jumătate; de bună sâmă nu ar fi făcută acesta, dacă 
se temeau, că în vr'o 7—10 ani aprdpe unulă după altuia 
să mai urmeze, încă vr'o 7 copiii. Lucrulă însă era făcută, 
şi din ce în ce lipsa din casă a acestei sute de leî în fiă-

.care lună se cunoscea cu atâta maî multă, cu câte li se îm-
mulţia familia. Dar s'a cunoscută însă lipsa acesta şi maî 
bine atunci, când la urma urmeloră a venită ora, în care 
acâsta lipsă a fostă binecuvântată şi prefăcută într 'ună isvoră 
de mulţumire! 

Pană la acâsta oră însă, în vieţa restrinsă, în care trăia 
elă cu familia sa, îlă munciaă adese ori gândurile, cum ar 
face şi elă la o anumită di vre ună cadoă soţiei sale şi co-
piiloră seî, cum totă lumea obicînuesce ? Elă avea câte o rară 
ocasiune de a revede şi încheia orecarî conturi trimestrale 
la nisce comercianţi, dela cari rânduri adună vr'o 400 fr., de 
carî nevasta sa nu scia, şi într'o di de anulă noă cum
pără nevestei sale o haină, — cum s'ar dice a la modă — 
şi o păreche de brăţări, ear copilei maî mari o păreche de 
cercei de aură şi băiatului de scdlă ună dicţionariă, ear ce-
loră 3 maî mărunţi câte-va jucării, pentru elă însă nimicii, 
mulţumindu-se cu ce avea, nisce haine ce purta, carî de şi 
eraă cam rose, dar nu rupte. 

în diua de anulă noă scdse pachetulfi, ce de cu sără îlă 
ascunse, îlă desfăcu în mijloculă a loră sei şi a dată fiă că
ruia ce-î era destinată, spunând tot odată nevestei sale, că 
s'a înţelesă cu negustorii, dela cari a cumpărată, că dacă nu 
vor conveni lucrurile soţiei, să le potă schimba sâă înapoia. 

Bine înţelesă, că bucuria tuturor nu se pdte descrie, şi 
multele sărutări ale soţiei şi copiiloră seî îlă ameţiră de 
bucurie! . . 

Dar ce se întâmplă? Mama se înţelese cu copila, şi în 
aceeaşi di profitând de absenţa bărbatului dus se felicitcze 
yr'ună amic de anulă noă, s'a dus şi a înapoiată negusto-
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riloră haina şi brâţările cumperate de bărbată pentru dânsa, 
spunându-le că nu-I convinii, că nu i se potrivescti, şi remâne 
a-I visita după sărbători pentru a-şl alege altele, să duse 
apoi şi cumperâ pentru bărbaţii unii rând de haine, unii pal
tonă şi unii ciasii de buzunariă, şi aducându-le acasă, (lise 
bărbatu-seu: „Eată iubite cadou pentru cadou, iubire pentru 
iubire, nu me aşteptam dela tine să te conformezi obiceiului 
cu cadouri, căci sciam că ne este inposibilii a face faţă tutu
rora obiceiuriloră lumei, şi apoi eti mi-am întorşii şi prefă
cuţii haina cea veche, maî potfl se ducii cu ea 2 — 3 ani, 
afară de aceea, ocupaţiunile mele casnice nu-mi împunii nu
mai decât să es pe stradă, pe când oficiulă tăă este în oraş, 
vii în contactă cu diferite persone şi autorităţi, aşa că tot-
deuna trebuie să fii în haine maî bune, prin urmare uite, 
am dată haina, ce mi-aă luat'o, înapoi, şi ţi-am cumpărată 
ţie hainele acestea. încât pentru brăţări, este ună lux, şi 
apoi sciă că cetiam unde-va că omulă să-şi procure ântâiă 
lucruri cari îi ttebuesc, apoi cari îl folosescu şi apoi numai 
dacă le are acestea, pdte să-şî facă plăcerea a-şî cumpăra 
şi vr'ună obiectă de lues; le-am dus deci înapoi şi acestea 
şi în schimb ţi-am luată acesta cias de buzunariă, ţie îţi era 
necesară acesta ciasă". Copila, carea era de faţă la aceste 
vorbe, dise atunci şi dânsa: „Mamă, atunci să duci şi cerceii 
miei înapoi şi se cumpărăm şi frate-meă Adrian unu paltonă, 
căci de şi pe celă vechia l'am cusută maî de multe ori, să 
descdse iarăşi fiind vechia şi slab, şi nu maî pdte eşi "aşa 
între colegii lui de scolă, şi de restulă baniloră ce mai 
rămâne dela paltonă şi cu galbenulă meă pe care mi l'a 
dată unchiulă acum 3 luni de <Jiua mea, să cumpărăm încă 
o maşină de cusută, ca se putem lucra mai multă şi maî 
bine, căci cea veche s'a cam d e r a n j a t ă — 

N'am fost de faţă se audă cu urechile mele acesta lim
bagiă, acâstă dragoste şi minte de soţie şi de copilă; decât 
persdnele, cari mi-aă spus sunt demne de totă credinţa, şi 
dacă aşi fi fostă de faţă nu sciă în ce perplesitate m'aşi fi 

24* 



374 

aflaţii, când numai audind de aşa întâmplare, abia îţi poţi 
stăpâni lacrimile, şi me îndoiescii dacă regina Artemisa a 
daţii lumei ună esemplu mai mare de iubire cătră soţulii ei, 
căruia în semn de iubire i-a rădicată ună monumentă aşa 
de grandiosă, încât era numărată între „cele 7 minuni ale 
lumei". Me îndoescă, dic, dacă acâstă regină a făcută ună act 
de dragoste, o faptă humanitară şi de înţelepciune maî mare, 
decât acâstă femee a dluî B? Numaî despre o asemenea fe
mee a putută dice şi S. Scriptură „că cine a aflată femee 
bărbată şi, înţelâptă, a aflată podoba casei sale". 

Numai o asemenea soţie a putută se înţelâgă şi marele 
scriitoriă francesă I. I. Rousseau, când a dis : „E de ajunsă 
pentru fericirea înţeleptului o femee, care este a ta, a copiiloră 
tăi, a onoreî şi viitorului casei tale" atuncî numaî, când calcă 
pe urmele unei femei ca dna B. 

Numai pe o asemenea femee o ar putea iubi seă plânge 
şi jălî ună bărbată, cum a iubită şi jălită odată laureatulă 
poetă Alecsandri pe „stâua cea dulce şi iubită a sufletului seă" , 
pe carea când ora fatală o îmmormântâ în valurile mărei 
negre, o cântă : 

„Trecut'au ani de lacrimi şi mulţi ani vor trece încă 
Din ciasulu de urgie, în care te-am pierdută, 
Şi doru-mî nu s'alinâ, şi jalea mea adâncă 
Ca trista vecînicie e fără de trecut^". 

Pdte că ar voi cineva se me întrebe, decă acesta de
scriere a acelora ddue familii este adevărată, ori e maî multă 
o anecdotă, o parabolă? In acesta cas aşi pută răspunde 
cu proverbiulă i tal : Se non e vero, â ben trovato"; dar nu 
cred că e motiv de asemenea întrebare şi de asemenea răs
punsă, căcî — cum am dis maî la începută, — dacă căutăm 
în jurulă nostru, vedem nu numaî în fiă-care ţinută sâă oraş, 
dar chiar şi între ţăranii noştri, cum cutări omeni săraci dar 
harnicî aă ajuns după câţi-va ani de şi-aă închegată e casă 
şi o economie înfloritdre, şi cum aă ajuns mai ales prin 
vrednicia femeei fruntea satului sâă a unui ţinută, şi din 
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contră cum alţii, cari aă moştenită mari averi părinţescl săă 
cu funcţiuni gras salariate, aă ajuns mai ales prin lucsulă şi 
nemernicia nevestei de rîsulă cutărul sat săă cutărul ţ inută? 

Nu v'am spusă însă epilogulă celoră 2 căsnicii, ce v'am 
descrisă şi pe care sunt sigură că l'aţl gâcită. 

Dlă A în urma vieţeî neregulate perdu şi sănătatea 
înainte de timp şi serviciulă şi mai înainte de a-şl face sta-
giulă de pensie, ca se rămână ceva familiei; m'oşia nevestei 
sale încă se puse în vândare de creditorii, cari satisfăceaă 
şi încă din vânzarea moşiei nu a rămas să-şi plâtescă nici ser
vitorii neplătiţi de câte 3—4 luni. Fata cea mare, care ale
gea odată mirii, juni cu titluri de universitate, cari puteaă 
spera atunci şi ceva zestre, acum celă mal simplu copistă nu 
se uită la ea, trăiesce înbătrănită pe lângă mama el, carea 
împarte ajutoriulă ce-I dă ună unchiă, cu densa; a doua fată 
aprdpe aceeaşi sdrte o are, fiind ceva mal cu taleutâ, dă 
lecţiunl de piano pe la case particulare cutreerândă stradele 
pentru 5 0 — 6 0 fr. *pe lună. Unulă din băieţi, lăsând scdla 
la etatea de 16 ani, pdte cu gândulă că va avă odată cu ce 
trăi din moşia părinţescă, adj! se ocupă cu velocipedulă şi 
alte petreceri, ală doilea e în armată, unde din causa lipsei 
de studie şi capacitate nu are dreptulă a se face oficeră. 

Acesta e sferşitulă căsniciei familiei A, — pe când co
piii lui B toţi aă ajuns bine: unulă ingineră, altuia doctoră 
şi ală treilea şi mai bine, conduce cu alţii în tovărăşie o 
instituţie comercială înfioritdre. 

O fată s'a măritaţii după ună profesoră şi singură ea e 
profesdră; a doua absolvând scdla profesională, a deschis ună 
atelieră propria cu alte ddue absolvente şi e măritată deja 
după ună funcţionară cu salariă bună, dar totuşi nu renunţă 
a se ocupa de atelierulu ei, care îi aduce ună venită bună 
pe lângă lefa bărbatului seă; amenddue aceste fete calcă pe 
urmele mamei, care le-a crescută! 

Dar se nu uităm însă nici resultatulă depuneriloră la 
cassa de economie! Ve spusesem, că dlă B începuse dela 
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nascerea primului copila a depune câte 100 fr. lunarii, la 
alţi 16 anfr când îşi propusese elă se ridice capitalulă şi 
procentele, nu l'a ridicată, când a văzută că fetele lui se 
potă mărita şi fără zestre, a mal lăsată bătrânulă capitalulă 
acolo şi continua şi cu depunerile încă vr'o 4 — 5 ani, când 
presentându-i-se o ocasiune favorabilă îşi scdse capitalulă, care 
se urcase preste 30 mii fr. şi şi-a cumpărată o moşidră; are 
acum şi pensie şi moşia şi servitori şi trăsură, şi încă chiar 
trăsura cea frumdsă a dlul A, ce i s'a vândută acestuia pen
tru datorii şi a cumperat'o dela licitaţie dlă B. — aşa că aici 
fără se vreai îţi vine în minte proverbiulă: „Cine stringe la 
tinereţe, are la bătrâneţe" şi vice versă! 

Dna B pe lângă totă munca escesivă potă plice în de-
cursulă vieţeî casnice, deşi trecută bine de 40 ani avea încă 
o vigdre şi o faţă rumenă şi vecinie cu o zimbire de sa
tisfacţie pe buzele şi în fisionomia ei, ceea ce dovedea o con-
scienţă înpăcată pentru că şi-a făcută datoria, pe când dna 
A, de şi mai tineră cu câţi-va ani, atât faţă cât şi perulă şi 
dinţii eraă ruinate şi schimonosite chiar, de pravurile, dere-
surile şi pomădile cele multe, de cari usa în tinereţe fără 
nici o măsură, ear suspinele ei şi lacremile, ce versa pentru 
starea în care a ajunsă la bătrâneţe, dovediau o remuşcare 
a consciinţeî neîmpecate pentru trândăvie şi viaţa destrăbă
lată din tinereţe, ceea ce chiar dânsa recunoscea, căci deşi — 
cum am djs — căpăta ună mic ajutoriă dela ună unchiă' ală 
ei, totuşi era constrinsâ a se umili şi primi dacă nu a cere 
chiară, şi dela alţi cunoscuţi vechi câte ceva ajutoră ca de 
milă, şi maî generdsă din toţi aceştia era chiar ddmna B., 
care îi trimitea când lapte când ceva carne săă fructe din 
grădina ei, căci uitasem a ve spune, că bărbatulă dnei 
A fusese chiar şefulă dlul B. Dar unde s'ar fi aflată pe 
atunci, ca dna A se stea în reiaţi uni cu dna Bl O despre-
ţuia chiar, nu atât pentru că nu eraă de categoria şi clasa 

- loră, cât mal multă pentru că dna B era simplă, prea 
prdstă şi muncitdre ordinară pentru a sta în relaţiunl cu 
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dânsa, şi acum chiar ea se umilea şi se ducea când şi când 
ba pdte prea des încă, căci scia că nu ese cu mâna gdlă, 
ba chiar a mărturisiţi! singură, la ce distanţă mare se ţinea 
una de alta, căcî se scie că nenorocirea ca şi vinulă deschide 
inima omului şi spune adevărulă, de şi singură îşi fac jude
cata. Aşa chiar a făcută şi dna A. eată cam cum îşi plângea 
ea odată cu lacreml cătră dna B. deplorabila el stare în 
care ajunse . . . . . Ddmna, nu sunt vrednică nici să-mi tri
miţi de pomană cum îmi trimiteţi, nici se1 me primiţi în casa 
dvdstre pe mine, care când am aurită că dvdstrâ nu ţineţi 
servitdre, ci tote lucrurile casei le faceţi dvdstră, ve criticam 
şi (liceam că trebue se fiţi o femee ordinară, nu nevasta 
unul funcţionarii, mal cu samă, când am audjtă ca spălaţi şi 
rufe şi îngrijiţi şi în grajdă de vaci! Acuma văd însă, că 
Dumnedeă a binecuvântată aceste ocupaţiunî ale dvdstre ca 
pe adevăratele ocupaţiunî ală femeeî casnice, pe când pe 
mine m'a condamnată după faptele mele din tinereţe; aşi fi 
mulţumită măcar a cdse se sciă, ca să-mi procură măcar 
o pâne dilnică, însă nici eă nu sciă, nici copiii mei n'aă 
nici o ocupaţiune, ci bat stradele fără nici ună căpâtâiă! 

Ah este dreptă judecata luî Dumnedeă, este adevărată, ca o 
femee cuminte şi harnică ca dta şi tdte câte te voră urma 

' în faptele dtale să ajungă fericirea dtale şi a casei dtale, şi 
din contră tdte câte voră duce o viaţă ca a mea, să devină 
în starea acăsta deplorabilă, în care acum la bătrâneţe me 
aflu eă şi copiii mei" . . . . 

Domniloră şi ddmnelorfl! De şi sciă, — repetă, — că cu 
descrierea săă biografia aşa amănunţită a acestora ddue fa
milii v'am prea ostenită nobila dvdstre atenţiune, am ţinută to
tuşi să desemneză tablourile completă, căci aceste tablouri 
le putem lua de bază şi de esemple la încheierea unei că
sătorii; ele ne arată drumurile, pe care se călcăm, ca se 
ajungem ţinta ce se chiamă: fericirea casnică, precum şi 
drumulă spre prăpastie şi desastru! 
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Scifi eu că mulţi vor dtee, femei de soiulă dnei A, dacă şi 
sunt, nu sunt înse multe; m'aşî împăca cu acest răspunsă, 
m'aşi mulţumi cu escepţiuni, decă se dice că nici o regulă 
nu-i fără escepţiune! — înse" în vieţa practică, când intrăm 
în mijloculu familiiloru şi tinerimei n6stre de ambe secse, dar 
mai cu semă feminin, şi scrutăm în secretulu daravereloră 
lorii casnice, vom constata, că de şi în forte rare caşuri vom 
găsi chiar aşa tablouri casnice ca ală dluî A, dar totă aşa 
de rare tablouri casnice vom afla ca ală dlui B, adecă o că
sătorie unde domnesce numaî raţiunea, morala şi munca asi
duă cu perseveranţă, cari sunt condiţiunea principală a unei 
asemenea căsnicii! 

Multe voră fi căuşele, cari împedecă ca omulă căutân-
du-şî fericirea pe acesta pământă în viaţa casnică, se n'o gă-
sâscâ; eă însă văd trei cause maî principale, şi anume: 1. 
educaţiunea în familie; 2. instrucţiunea feminină de adi în 
scală şi 3. neseriositatea tineriloră, cari contracteză căsătoria! 

Se le luăm pe rând! 1 . Educaţiunea în casa părintâscă. 
Dacă românulă dice, că „pe cum sari aşa trebue să mănânci", 
că aşchia nu sare departe de copacă, şi că aceea ce semeni 
aceea răsare şi că puiulă de pisică şorecî prinde" etc. e t c , 
atunci bine înţelesă, că cum e mama, aşa va fi şi fata 
mamei! 

Decă mama e lipsită de simţulu morală, în casă nu se 
ocupă făr cu lucruri vanitose, vecinie numaî cu oglinda şi 
cu obiecte de toaletă, se cartă cu bărbatulă, cu servitorele, 
dacă mama fumâză, jocâ cărţi — cum vedem că se întâmplă 
forte des în România; decă mamei nu-î place să lucreze, se 
se ocupe de bucătărie şi de totă ce o femee e datore se facă 
în casă, bine înţelesă că aceste defecte ale mamei — şi câte 
alte am maî pute înşira — vor trece ca moştenire şi fetei! 

Dacă tatălu înjură de cruce şi de totă ce o religie ţine 
ca sânt, tot aşa şi fiulă seă va moşteni acesta pecată, . . . 
şi noî românii — cu durere mărturisind — întrecem în acâstă 
privinţă mal pe tote poporele, adecă în sudălmî, vorbe ne-
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cuviinciose şi neesprimabile, pote e şi esta unii dar alţi gin-
teî la t ine; pentru că dacă după poetulă Alecsandri „latina 
gintă e regină între ale lumei ginte mari"; şi decă ea „merge 
în fruntea altora ginte" cu cultura, pe semne e menită ca 
şi cu vorbe înjuridse de sudalme să mărgă înaintea altora ? 

în totă Europa numai ună poporă maî are acăsta cali
tate rea, pe lângă alte multe ce mai are şi cu care se face 
de risă şi în ochii lume! insuportabilă; ar fi de dorită, să-I 
cedăm locuia pe acest terenă, şi noî se" nu ne mal necinstim 
prin asemenea cuvinte religia şi credinţa ndstră! 

Prin urmare pană când autorităţile — şi civile şi bise
ricesc! — ar lua iniţiativa, precum ar fi. de dorită — prin 
dre-cari măsuri şi restricţiuni să stârpăscă asemenea obiceiă, 
pănâ atuncî părinţii ar trebui se fiă aceia, cari se nu sufere 
între copiii loră asemenea obiceiă! 

E trist, că chiar dmenî cu carte, dela^ cari se cere mai 
multă, tolereză şi chiar usăză de asemenea vorbe şi că chiar 
mulţi din cărturarii noştri sunt mal reci în ale religiunel, pe 
când poporulă nostru, lă care credinţa în Dumne<Jeă şi frica 
de păcată e mai mare, se împacă mal bine cu aceste senti
mente religidse şi prin urmare e mal săracă cu multă în fapte, 
prin cari se necinstescă religia şi morala. 

Este adevărată, că naţiunea cea maî cultă din Europa 
a începută ântâiă, a espulsa din scole şi din alte oficii pu
blice crucile şi icdnele, simbolulă credinţei şi religiunel unul 
poporă, fără se ţină samă de aceea că chiarti unulă din fiii 
el nemuritori (Volrair) a (iis: „De nu ar esista Dumne<Jeă, ar 
trebui creat". 

Sunt omeni şi pedagogi chiar, cari afară de aceea că 
pe credinţa, religia şi morala, în cari i-aă crescută părinţii 
loră, nu mal pună nici o valdre, dar apoi nici alte mijldce 
nu inventeză şi nu recomandă, pentru ca copiii se fie aduşi 
prin acelea la cundscerea datoriei şi moralei şi se nu devie 
supărători societăţii. 
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Ar fi f6rte multe de dis în privinţa educaţiuneî din 
casa părinţâscă, dar s'a scrisă opuri întregi în privinţa acâsta, 
cari unui asemenea inteligenta auditoriu sâă că-I sunt prea 
cunoscute, şi rămâne numai să confirmămă, că în urma ace
lora, ca şi în urma practicei, ce facem în tote dilele, educa
ţiunea relgidsă şi morală, ca şi tote calităţile acelea mari 
în lupta pentru esistinţă ne duc la ţinta dorită, numai în 
casa părinţâscă prin esemple se potă câştiga; şi cu deosebire, 
ca fetele se devină odată adevărate soţii statornice şi mame 
harnice, numai dela mamele loră potu învăţa. 

2. Instrucţia feminină de adl. Instrucţia, ce primescii 
astădl fetele în scolele de stătu anume create pentru femei 
său şi în pensionate private, am dis că încă e causa, care 
nu maî la o căsnicie solidă şi fericită nu pote se ducă. 

Este adevărată, că dacă luăm sub ochi prospectuhi unei 
scole de fete seu programa studiiloru unui pensionaţii sâii 
alu unui liceă de dşdre, din carî es şi bacalaureate (maturi-
sate), vedem în adevării că fetele unui liceii clasicii trebuescii 
să înveţe totă ce învaţă băieţii, dar ele ca fete mai sunt 
obligate a mai învăţa şi lucru de mână, piano, şi în unele 
pensione şi limbi străine maî multe. Dar chiar întru acâsta 
stă răulii, că fetele învaţă prea mulţii, încât — dar dacă după 
atâta învăţătură — nu-şi ruinâză sănătatea încă în scdlă, dar 
nu le folosesce nimica sâti forte puţinii -în viaţa casnică acelii 
nămolii de instrucţie! 

Am spusă mai la începută, că maioritatea societăţii 
ndstre, a clasei cârturărescl, o formâză numai preoţii, profe
sorii, funcţionarii de tote categoriile, oficierii şi alţi câţi-va 
comercianţi, profesionişti şi agricultori cu ceva stare mai bu
nicică, carî când se însdră, fiă-care vrea se afle în soţia sa 
ună ajutoriă cum o numesce scriptura; şi ce ajutoră va găsi 
ună preotă. de esemplu într'o asemenea soţie, care a învă
ţată piano, dacă elă nu e în stare să-I cumpere piano? Ce-i 
trebue lui să-I vorbescă preotâsa franţozesce, grecesce ori 
englezesce seă alte limbi străine, mai cu semă câud nici elă 
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nu le scie? în locuia pianului mai bine cred că ar prefera 
să scie să-I facă pâne, mămăligă, mai cu samă când nu are 
nici Servitdre ! (Finea va urma.) 

DIN CRONICA LUNARĂ. 

Pomposulă paiaţă de justiţia din Bucurescî, pe malulă dreptu 
alu Dâmboviţeî în faţa bisericei Balaşa, s'a Inaugurată la 15/27 
Octobre a. c. Memorabile sunt cuvintele, cu cari regele Carolă, 
precum înainte cu o lună la deschiderea monumentalului"podă pre-
ste Dunăre, aşa acum de noă se adreseză cătră poporulă seă, 
dându-î — dice — „acesta frumosă paiaţă, dovadă a dorinţei nostre, 
a da justiţiei ună locaşu demnă de înalta eî menire". 

DespărţgmSntulă IV. ală Asociaţiuneî, Sibiiu, şi-a ţinută adu
narea anuală la 22 Octobre (3 Novembre) în comuna Sadu, patria 
eppuluî Inocenţiă Micu — Clain de Sadu, cu viuâ participare a po
porului din locă şi împregiurime. 

La seminariulă română din Lipsea, de care amu amintită 
maî de multe orî şi noi în acesta foia, prof. Dr. Weigand şi-a în
cepută prelegerile semestrului de iernă cu ună ciclu de prelegeri 
despre escursiunile prin Banată, ce le a făcută în vera acesta pen
tru de a studia dialectele limbei române. 

Iubileă. Reuniunea înveţătoriloră dela scolele române- confe
sionale din diecesa română greco-orientală a Caransebeşului a ser
bată la 10/22 şi 11/23 Septembre a. c. cu frumosă solemnitate iu-
bileulă seă de 25 anî. Intemeiătoriulu şi primulăeî patronă a fostă 
fericitulă Episcopă diecesană Ioană Popasu, primulă episcopă ro
mână ală Bănatului după restaurarea metropolieî, ear patronulă 

eî actuală este P. S. Sa eppulu Caransebeşului Nicolaă Popea. Cu 
ocasiuuea acesta s'a desvelitu şi petra monumentală, rădicată de 
Reuniune şi alţi binefăcători la mormântulu profesorului şi pri
mului directoru ală scoleloru naţionale română-serbescî de confini-
ulă militară Constantină Diaconovici-Loga (1770—1850.) şi s'a pri
mită fundaţiunea de 1000 H. a d. St. Antonescu, fostă preşedinte 
al Reuniuneî. Averea eî, în numerariu şi pretensiunî, face la 
15000 'fl., biblioteca numără 217 opuri, numerulă membriloră e 
de 391. — 

Societatea pentru fond de teatru română, care şi-a ţinută 
adunarea generală la 14/26 şi 15/27 Octobre a. c. în Braşovă, a 
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alesă Braşovulă reşedinţă a Comitetului. Averea societăţii este în 
sumă rotundă de 70,000 fl. 

Directorulă seminarială protopresbiteră Ioană Hannia, după 
unu serviţiu de aprope 50 anî, s'a retrasă eu diua de 1/13 Sep
tembre a. c. la odichna bine meritată. La deschiderea solemnă a 
anului şcolară profesorimea şi tinerimea seminarială a serbatorită 
acesta di, şi la 7/19 Novembre seminariulă şi publiculă română din Si-
biiă şi giur parte chiară din mari depărtări, prin numerose deputa-
ţiunî, adrese, depeşe, banchetă ş. a. a manifestată meritatului vete
rană recunoscinţa sa. Damă şi noî aicî espresiune acesteî re
cunoştinţe cătră celă maî betrână membru al Comitetului şi 
fostă v.-preşedinte ală Asociaţiuneî ndstre transilvane, dorindu-î 
restulâ vieţei îndelungată, liniscită şi mulţemită. 

Rectoră ală universităţii din Cernăuţi s'a alesă meritatulă 
profesoră de Teologia Euseviă Popovici. Cuvântulă inaugurală ală 
multă stimatului rectoră şi profesoră de Istoria bisericescă a avut 
tema: „Crestinismulu la pragulu secolului XX. 

„Misa studenfiloră", fundată de „Albina" din Sibiiă, de ca
rea am amintită în Nr. 10 ală acesteî reviste, e destinată pentru 50 
tineri români dela scdlele medii de aicî, cari sunt lipsiţi de mijloce 
şi esceleză prin diliginţă şi purtare morală, fără diferinţă de con
fesiune. E de dorită, ca bunulă esemplu se afle mulţi imitatori 
în tdte părţile, căci credem, că tinerime! ndstre studidse prin crearea 
de asemeni instituţiunî i se face ună mare bine, din tdte punctele 
de vedere. 

Diară noă românescă apare cu începere dela 1 Novembre 
sub titlulu „Revista Lipoveiu, fdiă septemânală de cuprinsă socială, 
economică şi literară. 

Alegerea de învSţătâre la scală civilă din Sibiiu, a d-şdrei Eugenia 
Iovescu, îndeplinită în şedinţa Comitetului dela 12/24 Septembre a. 
c , a dată ansă „Unireî" din Blajă, la regretabile atacuri asupra 
Comitetului Asociaţiuneî. Protocdlele respectivelor şedinţe, publi
cate în Nr. 10. al acestei reviste, precum şi în Nr. acesta, voră fi 
convinsă, credem, pre orî-ce omă nepreocupatu despre netemeinicia 
acelora atacuri. Aşa curend se\ se fi uitată cuvintele, cu cari pre
şedintele Asociaţiuneî a încheiată discursălă seă la deschiderea 
adunăreî generale dela 15/27 Augustă a. c. ? 
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BIBLIOGRAFIA. 

Sub auspiciile Academiei Române au eşită: 

Vilegiatura şi reşedinţele de vară la Romani, de Ioanu Ka-
linderu, membru alu Academiei Române. Estras din Analele 
Academiei Române, seria II. Tomu XVII. Memoriile secţiune! 
istorice. Bucurescî, Lito-tipograiia Carol Gobl, strada Domnei 
16, 1895. Preţuia 50 bani. 

Materiala pentru climatologia României, I. Clima Sulineî, de 
St. C. Hepites, membru corespondentă ală Academie! Române. 
Estrasă din Analele Academie! Române. Seria II. Tomă XVI. 
Memoriile secţiune! ştiinţifice. Bucuresci, Lito-tipografia Carol 
Gobl, strada Domne! 16, 1894. Preţuia 30 bani. 

Sofia Paleolog, nepota împăratului Constantin XII. Paleolog şi 
Domniţa Oleva, fiica Domnului Moldovei Ştefan - Cel - Mare, 
1472—1509, de Alecsandru Papadopolă-Calimach, membru ală 
Academiei Române. Estrasă din Analele Academiei Române, 
seria II, tom. XVII. Memoriile secţiune! istorice. Bucuresci 
Lito-tipografia Carol Gobl, strada Domnei 16, 1895. Preţuia 
lei 1.60. 

Studii asupra mineraleloru de Menganes dela Broscenî, de 
E. Renqui ingineră de mine. Estrasă din Analele Academiei 
Române. Seria II. Tom. XVI. Memoriile secţiunei sciintifice. 
Bucurescî, Lito-tipografia Carol Gobl, strada Domnei 16, 1895. 
Preţuia 20 bani. 

Analele Academiei Române. Seria II. Tomulă XVÎI 1894— 
1895. Partea administrativă şi desbaterile. Bucurescî, Lito-
tipografia Carol Gobl, strada Domnei 16, 1895. Preţuia 7 leî. 

Codex Bandinius. Memoria asupra scriereî luî Bandinius dela 
1646. Urmată de textă, însoţită de acte şi documente, de V. 
A. Uvechiă, membru ală Academiei Române. Estrasă din Analele 
Academiei Române. Seria II. Tom. XVI. Memoriile secţiunei 
istorice. Bucurescî, Lito-tipografia Carol Gobl, strada Domnei 
16, 1895. Preţuia 3 leî 50 bani. 

Din Istoria împăratului Traianu şi a contimpuraniloru seî, 
de Dr. H. Francke, tradusă în românesce de Petru Broşteană, 
a apărută fasciculul IV. 
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PARTEA OFICIALĂ. 

Nr. 152—156 1895. 
Procesa verbala 

din şedinţa comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru literatura ro
mână şi cultura poporului română, ţinută în Sibiiă la 5 Septembre 1895 n. 

P r e ş e d i n t e : Dr. Ilarionu Puşcariu, v.preşed. Asociaţiuneî. 
M e m b r i i p r e s e n ţ î : I. V. Rusu, I. St. Şuluţiă, I. 

Papiu, Z. Boiu, P . Cosma, Dr. A. Brote, Dr. C. Diaconovich, 
Dr. Amos Frâncu, G. Macsim, Dr. R. Roşea, N. Togan, 
Dr. O. Russu şi G. Bogdan. 

S e c r e t a r i i : Dr. Vasile Bologa. 

Nr. 152/379. Se presenteză protocolele adunăreî generale a 
XXXIV, a Asociaţiuneî transilvane, ţinută în Blaju la 27 şi 28 
Augustu 1895. 

— Spre scire, 
Nr. 153/448. Se- cetesce conclusulu adunăreî generale din 

1895, Nr. prot. 31, prin care s'au aclamată pentru noulă periodu 
1895—1898: 

a) preşedinte ală Asociaţiuneî: Ioană M. Moldovană, vice
preşedinte Dr. Ilarionă Puşcăria; 

b) membri ordinari în comitetulă Asociaţiuneî: I. V. Russu, 
I. St. Şuluţiă, I. Papiă, Z. Boiu, P. Cosma, L. Simonescu, I. 
Creţu. A. Lebu, Dr. A. Brote, O. Tilea, Dr. C. Diaconovich şi 
Dr. A. Frâncu; 

cj membrii suplenţî: G. Macsim, Dr. R. Roşea, N. Toganu, 
G. Dima, Dr. O. Russu şi G. Bogdană; 

d) funcţionari aî Asociaţiuneî; secretarii I : Dr. C. Diacono
vich ; secretarii II : Dr. V. Bologa; cassariă: L. Simonescu şi 
bibliotecariă N. Toganu. 

— Spre scire, cu observarea, că decretele s'aă immanuată 
membriloră şi funcţionariloru Asociaţiuneî, şi că funcţionarii noi 
întră în oficia cu 1 Ianuariă 1896, conform usuluî de pană aci. 

Nr. 154/374. Se cetesce conclusulu adunării generale din 
1895, Nr. prot. 22, prin care s'a stabilită tecstulă noului proiectă 
de statute şi s'a încredinţată comitetului centrală pentru ulterioră 
afacere întru obţinerea clausuleî de abrobare. 

— Spre scire, autoritându-se biroulă a înainta noulă proiectă 
de statute la locuia competentă, pentru obţinerea aprobării. 
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Nr. 155/355. Domnişora Eugenia Iovescu din Bozovicî, de- -
clară cu datulu 29 Augustu 1895, că nu pote primi' postulă de 
înveţătore ordinară la scola de fete a Asociaţiuneî, ce i s'a oferită 
în mod provişoră în şedinţa acestui comitetă dela 17 Augustă 
1895 şi cere restituirea documenteloră sale. 

— Renunţarea dela postulă de înveţătore se" ia spre scire, 
şi i-se restitue documentele. 

Pentru întregirea postului ală patrulea de învăţătoriă (înve
ţătore) ordinariă la scola civilă de fete a Asociaţiuneî. se decide 
a se escrie concursă repeţitu cu terminulă pană la 20 Septembre a. c. 

Nr. 156. Verificarea acestui procesă verbală 
— Se încredinţeză domniloru Z. Boiu, Dr. A. Brote şi Dr. 

A. Frâncu. 
Şedinţa se închee. 
D. u. s. 

Dr. Ilarionii Puşcar iu m. p., Dr. Vasile Bologa m. p., 
vice-peşedinte. secretariu II. 

S'a verificată. — Sibiiti, 3 Octobre st. n. 1895. 
Z. Boiu m. p. Dr. Frâncu m. p. Dr. A . Brote m. p. 

Nr. 478—1895. 
Procesa verbala 

din şedinţa comitetului Asociaţiunei transilvane pentru literatura ro
mână şi cultura poporului românii, ţinută în Sibiiu la 24 Septembre 

1895 n. 
P r e ş e d i n t e : Dr. Ilarionă Puşcăria, v.-preş. Asosiaţiunei. 
M e m b r i i p r e s e n ţ î : I. V. Russu, Z. Boiu, I. Papiă, 

P . Cosma, I. Creţu, L. Simonescu, Dr. A. Brote, O. Tilea, 
Dr. A. Frâncu şi N. Togană, bibliotecariă. 

S e c r e t a r i ă : Dr. Vasile Bologa. 
Nr. 157/371. Se presentă cererile întrate la concursulu pu

blicată sub Nr. 371/1895, cu terminulă pană la 20 Septembre a. 
c. n., pentru ocuparea catedrei a patra de înveţătoriă (înveţătore) 
ordinariă la scola civilă de fete a Asociaţiuneî, şi anume dela: 

a) d-şora Măria Oiobanu, cu esamenu de cualificaţiune pentru 
scolele elementare şi civile; 

b) d-şora Eugenia Iovescu, absolventă a preparandiei de stată 
pentru scole elementare din Raab'şi a preparandiei de stată din 
Budapesta pentru scolele civile şi superiore de fete cu esamenă de 
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cualificaţiune pentru acestea, care a fostu alesă odată pentru acestu 
postii în şedinţa comitetului dela 17 Augustu a. c , a renunţatii 
înse cu datulii 29 Augustu a. c , în urma unora informaţiunî esterne, 
despre a cărora neesactitate convingându-se, se rogă se fiă conside
rată renunţarea fără valore şi se i-se susţină alegerea; 

c) dlu Dr. Eliâ Dăiană, absolventă ală facultăţii filosofice din 
Budapesta, cu esamenă fundamentală pentru profesura gimnasială. 

Dintre concurenţi, referentulă propune alegerea d-şoreî Eu
genia Iovescu, din următorele motive: 

de ore-ce d-şora Eugenia Iovescu a fostă odată alesă cu una
nimitate de înveţătore ordinară-provisoriă pentru acest postă în 
şedinţa comitetului dela 17 Augustă a. c.; 

de 6re-ce d-şora Iovescu are completă cualificaţiunea recerută 
de legea statului pentru scolele civile, anume din secţiunea studi-
iloră naturale şi matematice, pe lângă aceea din gimnastică şi lucru 
de mână femeescă; 

de 6re-ce d-şora Iovescu, afară de limba maternă şi magiară, 
vorbesce perfectă limba germană, având şi din acesta cualincaţie 
cu nota „eminent" pentru scole elementare cu limba de propunere 
germană; 

de 6re-ce prin alegerea dânsei institutulu este asigurată, pen
tru ori-ce împrejurări, de a nu perde dreptulă de publicitate, şi 
decă eventuală s'ar întâmpla unele schimbări în corpulă didactică-, 

în fine d-şora Iovescu are cualificaţiunea recerută, ca se potă 
propune şi gimnastica în clasele ordinare şi lucrulu de mână în 
cursulă complementară, prin urmare n'ar maî fi necesitate, ca 
până aci, se se angajeze în acestu scopu doue persone esterne cu 
remuneraţiunî separate, ceea-ce ar uşura bugetulă scoleî cu 
600—700 fl. pe ană. 

Dlă I. V. Russu face contra-propunere: ca se se alegă în 
postulă de sub întrebare dlu Dr. Eliă Dăiană, având o cualficaţiune 
superioră ca absolventă ală facultăţii teologice şi filosofice dela 
universitatea din Budapesta. 

Punându-se la vota: contra-propunerea întrunesce voturile 
dloră: I. V. Russu, I. Creţu, O. Tilea şi Dr. A. Frâncu, ear pro
punerea referentului întrunesce voturile dloră: Z. Boiu, I. Papiă, 
P. Cosma, L. Simonescu şi Dr. A. Brote. 

— In urma acesteia d-şora Eugenia Iovescu se declară 
alesă înveţătore ordinară-provisoriă la scola civilă de fete a Asoci-
ciaţiuneî cu începutulă anului şcolară curentă, având a fi instituită 
definitivă după ună ană de probă. 
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Faţă de acesta condusă dlu I. .V. Russu insinua votii sepa
rată, la care se alătură şi dniî: O. Tilea, Dr. A. Frâncu şi Ioană 
Creţu. 

Nr. 158/461. Dlă Aleesandru Lebu, ales membru ordinariă 
în comitetulă centrală ală Asociaţiuneî la adunarea generală din 
1895, declară cu datulă 15 Septembre a. c , că luând în conside
rare cele întâmplate cu ocasiunea alegereî sale în comitetă, regretă 
a nu pute primi acest mandată şi rogă comitetulă se iee la cu
noştinţă abdjeerea sa de membru în comitetulă centrală. 

— Se ia spre scire, şi despre abdicere se va raporta procsi-
meî adunări generale a, Asociaţiuneî, pentru competentă afacere. 

Nr. 159. Verificarea acestui procesă verbală 
— Se încredinţeză dloră: P. Cosma, I. Creţu şi I. Papiă. 
Şedinţa se închee. 

D . u. s. 
Dr. Ilarionu Puşcariu m. p., Dr. Vasile Bologa m. p., 

vice-preşedinte. secretarii II. 
S'a verificată. — Sibiiă, 6 Octobre 1895. 

P. Cosma m. p. I. Cretu" m. p. I. Papiu m. p 

Onorată Comitetă! Contra conclusului luată în şedinţa ono
ratului Comitetă din 24 Septembre a. c , prin carele s'a alesă cu 
maioritate de 5 contra 4 voturi de înveţătore Ia scola civilă de 
fete a Asociaţiuneî transilvane Eugenia Iovescu faţă cu concuren
tele Dr. Eliă Dăiană, subscrişiî membri, conform declaraţiuneî făcute 
în amintita şedinţă, îşi permită a presenta şi motiva următoriulă 

Vota separata. 
I. De 6re-ce la conferirea unui postă pus la. concursă con-

diţiunile acestuia sunt singură normative pentru conferire, ear în 
caşul de faţă numai dlă Dr. Eliă Dăiană întrunesce condiţiunile 
restrictive ale concursului •, 

1. Fiind-că în concursă se cere ca condiţie sine qua non 
cualificaţiunea pentru limba germană şi română, care dintre con
curenţi singură dlă Dr. Eliă Dăiană a documentat-o atât prin esa
menulă fundamentală dela facultatea filosofică din Budapesta, făcută 
tocmai din limba germană şi română, cât şi prin cursurile ascul
tate la universitatea din Gratz şi prin diploma de Dr. din limba 
şi literatura română, germană şi indogermană; 

2. Fiind-că concursulă cere în primulă rând instituirea unui 
înveţătoră, şi numai ca eventualitate contempleză alegerea unei în-

25 



388 

vSţătdre, care disposiţie este a se observa maî ales şi din conside
raţii de stabilitate în corpulu înveţătorescu; 

3. Fiind-că d-şora Eugenia Iovescu n'a dovedită nicî cualifi-
caţiunea generală pentru unu ram dre-care-va de'sciinţâ, pentru-că nicî 
diplomă de înveţătdre la scolele civile, nicî chiar o adeverinţă i n -
terimalâ despre acesta n'a produsă, ş i din atestatele înaintate ş i din 
afirmaţiunile din cerere se pdte deduce, că e pregătită numai 
pentru sciinţele naturale, pe când din aceleaşi acte s'a dovedită 
că fiind dânsa absolventă a scdleloră din Gyor ş i Budapesta, fără 
a cerceta nicî când o scdla româneseă, îî lipsesce orî-ce cualifica-
ţiune de a propune studiile în limba literară româneseă, ş i că nu 
are cualificaţiune nicî pentru propunerea limbeî germane, a cărei 
cunoscinţă nicî altfelă nu e documentată; 

II. Dedre-ce dlă Dr. Eliă Dâiană are o cualificaţiune supe
rioră ca Dr. în studiile indicate în concursă ş i ca absolventă de 
2 facultăţi: teologică ş i filosofică — la 2 universităţi, o cualificaţiune 
care nu se pdte pune în comparare cu atestatele pedagogice ale 
d-şdreî Eugenia Iovescu; 

III. Dedre-ce în urma decisiuniloru adunăriloru generale 
comitetulă ani de a rândulă a publicată o bursă de 500 fl., ca sfi 
perfecţioneze o putere didactică în limba germană, fără se fi aflată 
ună singură concurentă, ear în casulă de faţă în persdna dnuluî 
Dr. Eliă Dăiană s'ar câştiga o putere didactică conformă decisiu-
niloră adunăreî generale ş i a comitetului; 

IV.- Dedre-ce adunarea generală a Asociaţiuneî din anulă 
curentă a cerută, ca comitetulă se îngrijescă de mijldce, pentru-ca 
scopulă primordială ală Asociaţiuneî: cultivarea literatureî ro
mâne, se reîncepă în sinulă Asociaţiuneî, ear acesta necesitate nu 
se pdte îndeplini decât prin gruparea forţeloră literare ş i aducerea 
loră în connecsitate cu Asociaţiunea, ş i dedre-ce e incontestabilă, că 
prin angajarea dluî Dr. Eliă Dăiană ca înveţătoră Asociaţiunea ar fi 
câştigată o forţă literară: 

Subscrişiî membrii ai comitetului, basaţî pe aceste motive 
obiective, îşi esprimă convingerea, că singură alegerea dluî Dr. 
Eliă Dăiană corespundea intereseloru scdleî de fete a Asociaţiuneî 
transilvane, ş i ceră ca acesta votu separată sS se alăture la proto-
colulă şedinţei din 24 Septembre n. a. c. ş i totodată în legătură 
cu acela sS se. publice. 

Sibiiă, în 25 Septembre, 1895. 
loanu V. Russu m. p. Dr. Amos Frâncu m. p. 0. Tilea m. p. 
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Nr. 480—1895. 
Proces verbal 

din şedinţa comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru literatura ro
mână şi cultura poporului românii, ţinută în Sibiiă la 3 Octobre 1895. 

P r e ş e d i n t e : D r . Ilarionii Puşcariu, v. -preşed. Asociaţiuneî. 
M e m b r i i p r e s e n ţ l : Ioanii V. Russu, Partenie Cosma, 

Zacharia Boiu, Ioanii Creţu, Leontinii Simonescu, Onoriii 
Tilea, Dr. C. Diaconovich, Dr. Amos Frâncu. 

S e c r e t a r i i i : Dr. Vasile Bologa. 
Nr. 160/246.. S8 presentâ cererile Intrate la coneursuhi pu

blicaţii sub Nr. 246/1895, pentru conferirea unui stipendiu â 20 fl. 
şi trei â 60 fl. studenţiloru gimnasiştî şi anume dela studenţii: 

losifă Bretoniă Romanii, IV cl. norm. în Alba-Iulia; Aurelii 
Maiorii, I cl. gimn. în M.-Oşorheiu; N. Cerbiceană, cl. II reală, 
în Deva; I. Simulescu, cl. II, gimn. în Brad; Trand. Scorobeţ, cl. 
II în Braşovu; V. Popii, cl. II reală în Sibiul; I. Şovrea, cl. II gim. 
în Baia mare; Ad. Val, cl. gimn. în Brad ; I. Popa, II gimn. în Brad ; 
R. Munteană, III gimn. în Blaju; / . Hulea, cl'. III gimn. în Alba-
Iulia; V. Raicu, cl III In Braşovu; P. Guşăilă, cl. III gimn. în 
Braşovu; I. Damiană, cl. III în Brad; M. Popă, cl. III în Careiî 
m.; Oct. Feier, cl. III în Brad; 1: Coc, cl. III Brad; V. Grindeană) 

cl. IV în Sibiiu; Art. Cofnan, cl. IV gimn. în Iglo; G. Coman, 
cl. II gimn. în Iglo; I, Lupaşiu, cl. IV gimn. în Sibiiu; N. D. 
Cristea, cl. IV gimn în Sibiiu; 1. Muţiih, cl. IV gimn. în Sibiiu; 
N. Soneria, cl. IV gimn. în Braşovu; Oct. Dorea, cl. IV gimn. în 
Blaju; A. Bugneriă, cl. V gimn. în Năsăud; N. Bucşa, cl. VI în 
M.-Oşorheiu;' 1. Comaniciu, cl. VI gimn. în Braşovuţ V. Runceană, 
cl. VI gimn. în Braşovu; V. Popă, cl. VII gimn. în Blaju; V. 
Mandealu, cl. VII reală în Sibiiu; N. Schiau, cl. VII gimn. în 
Sibiiu; I. Sasă, cl. VII gimn. în Sibiiu; N. Tămaş, gimn. VII în 
Braşovu; G. Naneşu, cl. VII gimn. în Braşovu; / . Onciă, cl. VIII 
gimn. în Blaju; I. Goma, cl. VIII gimn. în Bistriţa; N. Petra, cl. 
VIII gimn. în Sibiiu; Al. Pălăgesiă, cl. VIII gimn. în Năseud; 
I. Iacob, cl. VIII gimn. în Beiuş; C. Băilă, cl. VIII gimn. în Si
biiu; Z. Băilă, cl. V reală în Sibiiu; I. Giuleiă, cl. VIII gimn. în 
Braşovu; R. Frateşiu, cl. VIII gimn. în Braşovu; Silv. Popă, cl. 
VIII gimn. în Sighet. 

— Stipendiulu de 20 fl. la anii din fundaţiune „Başota", să vo-
teză tinărulul Ioanu Dămi'anu, elev în clasa Hl-a la gimnasiulu gr. 
or. românii din Brad; 

25* 
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Stipendiulă de 60 fl. la anu din fundaţiunea „Galliană* se" 
voteză tineruluî Mihaiă Popă, studentă în clasa IlI-a la gimnasiulă 
rom. cat. din Careiî mari; 

Stipendiile â 60 fl. la ană din fundaţiunea „Romană" se1 vo
teză tineriloră: 

a) Ioană Comaniciu, studentă în clasa Vl-a la gimnatiulă gr. 
or. român din Braşovă şi 

b) Ioană Băilă, studentă în clasa V-a la scolele reale împre
unate cu gimnasiulă evangelic din Sibiiă. 

Nr. 161/430/1895. Se presentă elaboratele întrate la con-
cursulă literară publicată dela Asociaţiune cu datulă 1 Novembre 
1894. Nr. 430, cu termină pentru înaintarea concurseloră pană la 
1 Octobre 1895, şi anume: 

I. La premiulă de 200 fl. pentru cea maî bună lucrare asu
pra subiectului: „Resultatele comasării de pană aci, bune şi rele, 
cu privire la ţeranulă română din Transilvania" etc . . aă întrată 
ddue elaborate cu devisa: 

a) „Viribus unitis". Proprietatea şi 
b) „în bunăstare nu fi fălosă, în neajunsuri nu'ţî perde cura-

julă. Loviturile sorţii trebue se le înfrunţi cu bărbăţia". 

II. La premiulă de 300 fl. întru acoperirea speseloră de ti-
pariă pentru unii manualii bună de învăăm^ntă pe sSma scâleloră 
medii, aă întrată doue elaborate, anume: 

a) Laocoon de Lessing, în traducere română şi 
b) Vieţa şi scrierile luî Publiă Virgiliă Marone, cu devisa: 

„Sciinţa e tesaură nepreţuibilă". 
IIÎ. La premiulă de 200 fl. pentru cea maî bună lucrare 

asupra subiectului: 
Dietetica poporală, cu deosebită considerare la modul de vieţuire 

al ţeranului român, aă întrată doue elaborate cu devisa: 
a) Ascultaţi cu toţii de mine, 

Căcî eă ve "nveţ a trăi bine. 
b) „Mens sana in corpore sano". 
— Elaboratele întrate pentru premiulă I. de 200 fl. se daă 

spre censurare dluî Onoriă Tilea ingineria în Sibiiu ;'j 
Elaboratele întrate pentru premiulă ală H-lea de 300 fl. se 

daă spre censurare dluî Virgilă Oniţiă, profesoru şi directoră 
gimnasială în Braşovă; 

Elaboratele întrate pentru premiulă ală III-lea de 200 fl-, 
se dau spre censurare.dluî Dr. Q, Vuia, medic în Arad. 
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Nr. 162/433. Se presentă conclusulă adunărei generale din 
1895, Nr. prot. 16, prin care s'au primită şi declarată niembriî 
noî ai Asociaţinneî. 

— Spre scire, încredinţându-se biroului estradarea diplomeloră. 
Nr. 163/434. Se presentă conclusulă aceleiaşi adunări gene

rale Nr. prot. 17, prin care s'a luată spre scire raportulă gene
rală despre activitatea comitetului centrală p ro . 1894, pe lângă 
următorele îndrumări: 

a) se lasă în sarcina comitetului centrală, a afla căi şi mij-
loce pentru sporirea numărului membriloră Asociaţiuneî; 

b) se îndemnă comitetulă a susţine viă spiritulă de vieţă 
prin despârţămintele Asociaţiuneî; 

c) se însărcineză comitetulă, a compune pe viitoră raportulă 
seă în mod comparativă, ca se se potă ţine în evidenţă esactă 
progresulă seă regresulă Asociaţiuneî în tote referinţele sale. 

— Spre scire şi acomodare. Cât pentru esecutarea disposiţii-
loră cuprinse în punctulă a) şi b) se esmite o comisiune în per
sanele dloră: L. Simonescu, Dr. C. Diaconovich şi Dr. A. Francă, 
pentru presentarea unui proiectă în cestiune. 

Nr. 164/435. Conclusulă adunărei generale din 1895, Nr. 
prot. 18, prin care s'a însărcinată comitetulă centrală ca se pu
blice pe viitoră raportulă "generală despre activitatea sa celu puţină 
cu 8 dile înainte de adunarea generală şi se marcheze, în ce mă
sură satisfacă datorinţeloră loră despârţemintele Asociaţiuneî. 

— Spre scire şi acomodare. 
Nr. 165/436. Conclusulă adunărei generale din 1895, Nr. 

prot. 19, prin care s'a aprobată raţiociniulă Asociaţiuneî pro 1894, 
şi s'a votată budgetulă pro 1896. 

— Se ia spre scire, având a se transpune bugetulă pro 1896, 
oficiului de cassă ală Asociaţiuneî, pentru orientare şi esecutare. 

Nr. 166/437. Conclusulă adunărei generale din 1895. Nr. 
prot. 19, lit. b), prin care propunerea dluî I. Costină, preotă şi 
redactoră în Sibiiă, privitore la esplicarea legiloră statului pentru 
trebuinţele poporului, s'a transpusă comitetului centrală spre stu-
diare cu îndrumarea: se raporteze asupra ei la procsima adunare 
generală. 

— Se predă comisiune! constătătore din dniî: I. St. Şuluţiă, 
Dr. A. Brote şi Dr. A. Frâncu, spre studiare şi raportare. 

Nr. 167/438. Conclusulă adunărei generale din 1895, Nr. 
prot. 19, lit. c) prin care la propunera dluî Gavrilă Popă, cano
nică capitulară în Blajă, s'a îndemnisată comitetulă centrală a 
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conferi stipendiulă de 100 fl. preve<lută în bugetulă anului 1896 
unui tinerii din munţii apuseni, apt de a urma cursulă la scdla 
de sculptură în lemnă seu petră din Zlatna. 

— Pentru esecutarea conclusului se decide a se escrie concursă 
cu termină de 30 de dile, pentru conferirea urnii' stipendiu de 
100 fl. unui tineră din munţii apuseni, care va dovedi pregătirea 
şi aptitudinea recerută, pentru-ca se potă urma cu succesă vre-o " 
scolă de sculptură în lemnă său petră. 

Nr. 168/439. Conclusulă adunăreî generale din 1895, Nr. 
prot. 19, lit. d), prin care cererea dlui George Şandru, învSţătoriă 
în Petrila, pentru intreţinerea gratuită a fiicei sale în internatulă 
scoleî de fete a Asociaţiuneî pe anulă 1895/6, s'a transpusă comi
tetului centrală spre competentă afacere. 

— După-ce în internatulă scoleî de fete a Asociaţiuneî nu 
sunt locuri gratuite, cererea nu se pote încuviinţa. 

Nr. 169/440. Conclusulă adunăreî generale din 1895. Nr. 
prot. 19, lit. e), prin care cererea domneî Laura Borbola din Săt^ 
mară pentru ună stipendiu anuală de 400 fl. spre completarea r 

studiiloră sale musicale, nu s'a încuviinţată. 
— Re comunică petenteî pentru orientare. 
Nr. 170/442. Conclusulă adunării generale din 1895, Nr. 

prot. 23, prin care s'aă decisă următorele: 
a) pentru casulă când guvernulă ar dificulta unele modificări 

din statutele cele noue, se autoriseză comitetulă centrală, a per-
tracta în sinulu seă observările guvernului şi a le aplana; 

b) mandatulă funcţionariloră Asociaţiuneî, afară de preşedinte 
şi vice-preşedinte, înceteză în qMua inactivărei noueloră statute. 

— Se ia spre scire şi acomodare. 
Nr. 171/443. Conclusulă adunăreî generale din 1895, Nr. 

prot. 24, prin care s'a transpusă comitetului centrală spre posibilă -
considerare propunerea dluî G. Bogdană şi consoţiî, în cestiunea 
cum ar fi se se redacteze foia Asociaţiuneî pe viitoră. 

— Se încredinţeză comisiuneî constătătore din dniî: I. V. 
Russu, Z. Boiu şi Dr. C. Diaconovich, spre studiare şi raportare. -

Nr. 172/444. Conclusulă adunăreî generale din 1895, Nr 
prot. 25, prin care s'a transpusă comitetului centrală spre posibilă 
considerare propunerea dluî G. Bogdană şi consoţiî, referitdre la 
raportulă general, ce ar fi să se facă ană de ană despre literatura 
română produsă pe teritoriulă Ungariei. 

— Se încredinţeză prim-secretariuluî Asociaţiuneî Dr. G. . 
Diaconovich, spre studiare şi raportare asupra modului de esecutare. 



Nr. 173/447. Punctulu protocolului adunărel generale din 
1895, Nr. 28, prin care la interpelarea dluî Dr. I. Blaga, preşe
dintele Asociaţiundî promite, că pe , viitorii se vor lua măsuri ca 
să se raporteze la adunarea generală despre agenturile şi biblio-
tecele poporale, ce sunt în fiinţă prin despărţemintele Asociaţiuneî, 

— Se predă biroului spre scire. 
Nr. 174/449. Conclusulă adunăfeî generale din 1895, Nr. 

prot. 32, prin care s'a alesă şi declarată de membru onorariu alu 
Asociaţiuneî dlu Dr. Gustav Weigand, directorulă seminariuluî ro
mână dela universitatea din Lipsea, şi s'au încredinţată comitetului 
centrală, a face paşii necesari la regim pentru obţinerea aprobării, 
în sensulă §. 5 din statute, 

— Se face la regim representaţiunea recerută în sensulă §. 5. 
din statute. 

Nr. 175/450. Conclusulă adunăreî generale din 1895, Nr. 
prot. 33, prin care s'a decisă se se ţină procsima adunare gene
rală din 1896. în Lugojă şi ş'a încredinţată comitetului centrală 
ficsarea timpului. 

— Se" aduce la cunoştinţă fruntaşiloră inteligenţei române 
din Lugojă, spre a se face în comună conţelegere pregătirile ne
cesare pentru adunarea generală din 1896. 

Nr. 176/471. Direcţiunea scoleî'civile de fete a Asociaţiuneî, 
înainteză cu datulă 1 Octobre a. c. Nr. 83, protocolulă conferen
ţeî corpului didactică dela începutulă anului şcolară curentă, anume 
din 5 Septembre 1895. 

— Se ia spre scire. 
Nr. 177/318. Reuniunea femeiloră române din Abrud şi 

giuru, cu datulă 16 Augustă a. c. cere ună ajutoră anuală de 
200—300 fl. pentru crearea unuî ală doilea postă de înveţătore la 
scola elementară de fetiţe susţinută de reuniune în Abrud. 

— Pentru anulă acesta fiind deja statorită budgetulfi Asocia
ţiuneî, ajutoriulă nu se pote vota, se ţine înse în evidenţă şi la 
timpulă seu se va transpune comisiuneî budgetare, spre studiare 
şi raportare. 

Nr. 178/384. Dlă Basiliu Albană, parochă gr. cat. în Vişa, 
cu datulu 3 Augustă a. c. cere ună ajutoră pentru fiulă seă Alim-
piă, rotariu de meseria în Clujă, ca se potă deschide atelieră de 
sine stătătoră. 

— In lipsa de mijloce cu acâstă menire, cererea nu se pote 
încuviinţa. 



Nr. 179/474. Funcţionarii Asociaţiuneî presenta particula» 
riulu speseloră dela adunarea generală a Asociaţiuneî din anuhV 
curentă şi anume: 

1. Cassariulă despre 10 fl. 2. Secretariulă I. despre 10 fl. 
3. Secretariulă II despre 12 fl. 

— Se iaă spre scire, şi se asemneză la cassa Asociaţiuneî 
spre solvire. 

Nr. 180/417. Direcţiunea scoleî civile de fete a Asociaţiuneî, 
înainteză cu datulă 17 Septembre 1895. Nr. 94, cererea d-şoreî 
Măria Gogană, fosta bonă în internatulă scoleî de fete, ca se i se 
solvăscă întregă suma restanţă din salariulă eî de bonă pro 1894/5, 
în suma de 41 fl. 65 cr., deşi dânsa a fostă silită se părăsescâ 
postulă seă la 20 Martiă 1895, din causa unuî morbă grea, — pe 
lângă părerea direcţiune!, ca se se încuviinţeze cererea barem în parte. 

— Din consideraţiunî de morb se încuviinţeză 20 fl., ce se 
vor solvî din budgetulă scoleî. 

Nr. 181/472. Oficiulă de cassă ală Asociaţiuneî presenta cu 
datulă 30 Septembre a. c. conspectulă despre percepţiunile casseî 
Asociaţiuneî dela 1 Aprile până la 30 Septembre e. c. şi şi eroga-
ţiunile, conspectulă tacseloră de membri incurse dela 1 Iuliu pană 
în 30 Septembre a. c. 

— Se ia spre scire, având a se transpune conspectulă tacse
loră de membri organului Asociaţiuneî spre publicare. 

Nr. 182/473. Tipografia archidiecesană din locă, presenta 
contulă din 30 Septembre a. c. despre 257 fl. 45 cr., pentru tipa-
riulă, broşarea şi espedarea foii Asociaţiuneî în pătrariulu ală III-lea 
(Iuliă-Septembre) din anulă curentă. 

— Se ia spre scire, şi se asemneză la cassa Asociaţiuneî spre solvire. 
Nr. 183. Verificarea acestui procesă verbală 
— Se jncredinţeză dloră: I. V. Rusu, L. Simonescu şi O. Tilea. 
Şedinţa se închee. 
D. u. s. 

Dr. I lar ionu Puşcar iu m. p., Dr. V. Bologa m. p., 
vice-preşedinte. secretariu II. 

S'a verificată. — Sibiiă 15 Octobre, 1895 . 
I. V. Rusu m. p. L. Simonescu m. p. 0. Tflea m. p. 

Rectificare. In Nr. 10. pag. 1 nota de josă a se cefî 
Intrată după încheiarea Nr. 9. 

Editura. Asoc. trans. Redactorii: Z. Boia. Tipariul tipogr. archidiec. 




